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Westerinen-Dueball (RBerlin 1971) - J.Dueball, DSZ 1971,12,405f-
l.ed cb 2.8f3 db6 %.d4 cd 4.8d4 306 5,5c3 26 £.1e3 Scb T.h3 T=7 8.1c4 00 2.Tb3
Ld7 10.0C Te8 11.f4 &6 12.Df3 b5 13,53 Sab l4.Tadl Der Vorstod 14. e5 bringt
nur Weill in fhvierigkeiten: 14. ...Sb3 15.ef Sd4 16.134 ed (Nicht 16. ...Lf6
17.1£6 ef 18.Db7!) 17.Db7 Tc4! und 18. ...Des8. Auch 14. ...8eB ist gut,z.b.
15.e6 Sb3 1é.ef D7 17.ch e5. 14. ...5b3 Boleslaveky hdlt 14. ..,Scd 15.1c4
be 16.e5 Seb fiir besser; Schwarz mifficl 15.Lel. 15. 3b3? Viel besser ist 15.
cb De7 16.g4, Tschistjakov-Taimanov, UdSSH 1951. Anstatt 16. ...DL7% 17.e51
(Nicht 17.85 Tc3!) muBte Schwarz selbst 16. ++.85 spielen mit greBen Yerwicklun-
gen. 15, ...Te3! 16.be Lok 37,842 17.7d4 Sed! 18.Teq £5, 17, ...Dab 18. 1d4 Sed
15.8e4 Ted 20.Df2 £6!1 Pir die ge.pferte Qualitit hat Schwarz einen Bavern, das
Léuferpaar und bedeutenden Positionsvorteil. 01.mgo Dc6 22.Tg3 Tel 23.Tel e5
24.fe de 25.1£2 [h6 26.%e3 De3 27.Kh2 T£E? Fin emster Fehler. Das Endspiel
néch 27. «..Le3 28.De3 De3 29.Te3 Lo2 30.Td6 ist nichi klar, aber einfach 27,
++»187 behavptet den Vertsil, 28.Dhd Doé 27.Tedl Die Drohung, auf 47 oder 48
einzudringen, scheint t8dlich zu sein. Schwarz kann sich aber verteidigen, bes.-
ser ist daher erst 29.Lh&, wm den Tiufer abzutauschen. 29. ...lLe7 30.7d7 251
Der einzige Zug. 30. ...Te8 31.Te7...(?!)32.7d8 K£T 35.Dh7 Keb 34. DgB Kf5 35.
g4 Matt. 30. ...Dc2 scheiters an 31. Tiga. 2L.Ded £5 32.Dh5 DFS Die rettende
Idee. Auf 33. T1d6! folgt nicht 33, ...Ld6? 34.Dh7 Ef8 35.1¢5!, und WeiB ge-

wirnt, sondern 33. T2l , und $chwarz erreicht Daverschach. Beide Spieler waren

hier in grofer Zeitnot, was die folgenden Fehler verstindlich macht. 33.04?
Well ist mit ﬁemis nicht zufrieden. Dieser Bauer darf nicht genommen werden.
33. «..Te4? 34.De8 Lf8 35.1g5!, und auf 33. ..be? gewinnt 34. T1d6 wirklich. Sch
Schwaré deckt aber erst h7 mit Tempo und erlangt Gewinnstellung., 33. .. f4 34.Lel
b 35.1b2 ¢3 36.Tcl Ungentigend ist 36.Le3 Te3 37.Ded 1L8 38.T146 Df5 36. ...cb??
Eine Fehlkombination. Es gewinnt 36. ...Lf5. Weil muB die (ualitit gehen und
Schwarz hat zwei Mehrbauern, 37.7T¢8 L8 38.74d€? Well verpaBt den schinen Zug
38.De2!! Nach 38....b1D 39.Dc4d Khe 40. 217 ist Schwarz trotz seiner beiden Tamen
ﬁerloren. Auch 38. .,.Lf5 rottet nichf:'59rbc4 De6 (39. ...Leb 4078 ) 40.Dc5
Df6 41.TfE1 DLB 42.1d5 KhS. Mm stirkston ist jetzt ein eigenartiges Trepponma -
nover der weiflen Dame. 43.Da5 Ke8 44.0d4% ¥hB 45.Dd4 KgB 46.Dcd Kn8 47.Dc3 KgB
48.Db3 ¥h8 49. Db2 KgB 50.Db3 Khe 51. De3 Kg8 52.Decd Kh8 53.Dd4 Kg8 541.1045 Kh&8
und 55. Td8. Einzig 38, .,.De6! 39.Deq 247 bietet noch Verteidigungschancen.
38, ..b1D 33.Tf8 DF8 40.D4% Leb 41, 7f% K8 Das BEndspiel ist fiir Schwarz gewon-—

nen, bietet aber noch technische Schwierigkeiten, weil es bei der Lbhseitsstel-

lung der schwarzen Dame nicht leicht ist, dem Danerschach zu entkommen. 42.Df6
Kg8 43.De6 17 44.De3 DA3 45.108 KaT 46,0e5 K8 47.D¢5 KeB 48. DeB XaT 49.Dgd 1gb
' 50.Df4 Da3 51,044 K7 52.Ded RE6 53.Dh4 Keb 54.0a5 Keb 55.Dg4 KA5 56.Dx5 Kb
WeiB hat kein Schzch, wnd Schwarz kenn Seine Dame wicder zentrslisieren . 57.Dg4
D45 58.Dc8 K4S 59. N8 Keb €0.De3 Ke5 61.Dc5 DA5 62.Dc3 Ddd 63.Ta% Kefl Bed
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64.Da6 Dd6 gewinnt Schwarz leicht, Nach 64.Da2 Dd5 hat WeiR kein Schach mehr,
und Schwarz‘kann seine Stellung mit a5 und Led entscheidend verstirken. WeiB
gab auf. »
Efappen zur Burcpa-Meisterschalt - D87 1972,5,1478 -

Kantersieg {iber luxemburg

In der zwelten Ausscheidung zur Burcpameisterschaft gelang der Vertretung der
Bundesrepublik am 18,-19.Mdrz in Bad Mondcrf ein glatter 15:1 =Erfolg iiber
Luxemburg. In dem dopvelrundigen Treffen an acht Brettern gab es fast nur
Doppelerfolge. In der ersten Runde gab Gerusel, in der zweiten Dueball einen
halben Punkt ab, Die Deutschen spielten in der sufstellung Hilbner, Schmid,
Hecht, Dueball, Teschner, Gerusel, Besser, Eising undé Bachmann., Die CSSR hatte
Luxemburg mit dem gleichen Ergebnis geschlagen, so dal der Vierpunktevor—
sprung inofolge des 10:6-Exfolges Uber die Techechen in Bamberg ein beruni-
gendes Pdster flir die letzte Begegnung zu Ostern in Gent gegen Belgien bildete,
Die CSSR, die mit der stérksten Mannschaft gekommen war, hatte ein 14:2 vor-
gelegt.

Die hiibscheste Kombination in Bad Mondorf machte der Berliner Jirgen Dueball,
der die Dame fir einen Springer gab und so seinen Tirmen und ILiufern den

Weg zum Konig bahnte, .

Kirsch-Duieball
EKf) De2 Tcl hl Led 5d2 gl Bb2 d5 £4 g3 h2 = Kg€ Dg5 Tad B8 134 d7 Sh3 Eb5 c5 d6

g6 h7 (Schwarz am Zuge)
Er rettete nicht die Dame, sondern bereitete mit ‘1. «::8g1!1 das Bingreifen seines

Léufers auf h3 vor, Statt mittels 2.Tgl das schlimmste zu verhiten, griff der un~
erfahrene Luxemburger auf g5 zu und muBte eine Katastrophe iiber sich ergehen lag-
sen: 2. fg T8 3.Kel Wenn 3.Lf3, so 3. ...Lh3 4.Kel Tae8 5.K31 Sf3% 6.8f3 Tf3
T:.Tel Tel B.Kel Tfl nebst Tf2 und gewinnt; 3. Kg2 Lh3 matt scheidet ganz aus,

und auch 3.5f3 Lh3 4.Kel S£3 5.Lf3 T3 gibt Schwarz entscheidenden Angriff.
3. .. Lf2 4.4l Werm 4.Kf1, so lh3 5.1g2 1d4 6.Kel TaeB T.Led Lf2 wie in der
“artie, aber mit einem Tempo mehr filr Schwarz. 4. ...Led 5.5£3 Sf3 6.Lf3 Auf 6.
Df2 erobert der Abzugsangriff 6. ...Sg5 Hous und Hof. 6. ...Tf% Die weifen
Schwerfiguren stehen angesichts der Drohung 7. ...Td3 mett mutzlos ﬁerum. Koo
Le3 B.,Ke2 Te8! Weil gab auf
Sicherer Bieg der Schweden. 3.Skandingvisch-deutsches Turnier in GroBenbrode
6.-10.Mai 1972 - J.Dueball, DSZ 1972,6,178ff - i

Zum dritten Mel fand das skandinavisch-deutshe Marnrischaftsturnier im Ostseebad
GroBenbrode statt. Wie in den vergangenen Jahren wurde das Turnier von der
Germeinde und der Firma Lorenzen finanziert. Leider hatten Island und Firmland
abgesagt, so daB nur finf Mannschaften teilmahmen. Die deutsche Mannachaft

hatte im vorigen Jahr einen enttduscheonden vierten Platz belegt, Diesmal +trat
eine auf dem Papier stérkere Marmschaft an in der Aufstellung Hecht, Tusball,
Klundt, Besser, Junior: Podzielny, Dame: Renz. Sie galt zusammen mit Vorjahrs-
sieger Schweden als Favorit. Wéhrend die Schweden dieser Rolle such gerecht wur-~
den und das Turnier iiberlegen gewannen, befand sich die deutsche Mammschaft
. in miserabler Form. Alle Spiecler iiberboten sich gegenseitig dn groben Fehlern,
und so wurden schlieflieh weniger Punkte erzielt als im vergangenen Jahr.,.
(Dueballs Ergebnisse: Neumenn(Schleswig) & Zwaig(Norwegen) 1/2 Janmson{Schweden)
1/2 Moe(Dénemark) 1. Endstend: Schweden 15,5 Dinemark 13 Deutschland 12 usw.)




Ubersehene ?ettung (GroSerprode 1972) - Anm. J.Dueball, DSZ 1972,6,179 -
Neunmarn-Duebail SthaTZ am Zuge
K3 Tal Lc3 Sb3 BaS b2 d3 e5 gd — Kg8 Te5 1a7 47 Bzb b7 d5 eb g7

Schwarz war durch Leichtsinn in diese bedrchliche Lage geraten. Sein Turm scheint

nie mehr ins Epiel zu kommen. Es fol=te 37. ...1bk5%? 38,44 Tg6 39.1d2 und Weil

gewann leicht. Schwarz hitte sich Jedoch durch folgende Kombination retten
kfmnen: 37. .,,34! 38.(f4 Wach 38, Sd4 Te5 oder 38.1d4 1d4 39. Sd5 Teb steht
Schwarz gut 28 ..dc 39.Xg5 Le3 40.Kh4 40. Kgt?? LeB matt 40. ...Lad!l Das
hatten beide Spieler iibersehen. Der weille Springer hat kein Feld, und nach der
zwangsliufigen Abwicklung 41.Ta4 o6 42.Tal baD 43.5a1 hat Schwarz Gewinnchan~

cen, denn sein Liufer ist stirker als der Springer, und er kann mit b6 einen
entfernten Freéibauern bilden. .

Janason-Dueball (GroSenbrode 1972) = Anm. J.Dueball, DISZ 1972,6,181f-
Kbnigsindisch. l.c4 g6 2.e4 Lg7 3.44 d6 {:8c3_Sf6 5.5F3 00 6.1e3 Eine seltene,
von Lersen stammende Variante. 6., .+:¢5 Ganz gut ist auch 6. . ...e5, denn T.de de
B.DdB Td8 39.8d5 ist wegen des feinen Zuges 9, ...TaT! nichkt zu firchten, Gligo-
rié-Tal, Wettkampl 1968 (10.8e5? Sd5 11.Sd7 Se3 12.Sb8 Sc? und Schwarz sewinnt).
J.h3 BEs drohte Sg4 7.de Da5, 7. «..cd 8.8d4 Bs ist eine sizilianische Stellung
entstanden, wo jedoch h3 ein Tempoverlust ist, was did schwarzen Aussichten ver-
bessert. 8. ...S5c6 9.Tcl Bin neuer Z2ug. Nichts bringt 9.Le2 1d7 10.00 a6 11.

Dd2 b5! 12.cb Sd4 13.134 ab , und Schwarz steht cher besser, Larsen=Kavalek, Wets -
kampf 1970. 9. ...5d4 10.1d4 Dak 1:.1d3 Bin grober Fehler ist 11.pda2? Sed!
12.5e4 Dd2 13.8d2 Ld4. 11, ...Leb 12.00 af Natiirlicher ist 12, ...Tfc8 13.b3 a6
doch wollte Schwarz die Varisante 14.£4 b5 15.f8 1d7 vermeiden. Jetzt kamm

auf 13.f4 sofort b5 folgen (14. cb ab 15.Lb5 Seq! ode%BSbB Daa mit Angriff auf
e4. Weill spielt aber stirker. 13.235 Tfcd 14.b4! Dd8 Nicht 14. »«eDa3?? 15.Tal
Db4 16.Ta4 Db2 17.Se2 mlt Damenfang. Keinen Zweck hat auch 14, ...Dc7, denn darm
droht 1%. Le4? nicht wegun 16.8d5! mit Pigurengewinn., 15.De2 547 Weifl hat den
Befrelungsstoﬂ b5 verhindert, Schwarz verlegt sich auf ein Gegengpiel auf den
schwarzen Feldern. 16.1s7 Ke7 17.5d5 Bei 17. f4 ist-17. ...Ib6 ung 18. .,.Dd4
ziemlich unangenenm. 17. ,..a5 18,Kh? £6 1G.Db2 135 20.ed Auch bei 20. o Dbé
‘hat Schwarz geniigend Spiel, 20....565 21.Te2 ot 22.ab Db6 23.fA SF7 24.07d2 Tad
Um ¢4 zu schwichen und den Liufer auf e2 festzuhzlten. Schwarz erlangt jetzt

einen kraftvolien Gegenangriff. 25,T7bl Ta% 26.Tfcl Di2 27.Tb2 g5! Das bringt

nieht nur den Springer ins Spiel, sondern dreht vor allem Matt in zwei 7iigens
28. ...Th3! 29.Kh3 Dhi matt. 28.Lz4 DdZ?! Die Lage nach 28, ,,.Dg3!? 29.Khl
Tca8 oder Te7 ist sehr schwer ¢inzuschitzen. Der Durchbruch ¢H ist ein be-
achtlicher Gegentrumpf fiir WeiB., Vielleicht hiitte S hwarz bei dem Marmsahafts—
stard und gegnerischer Zeitnot das hisike elngehen sollen. 29.742 Tc7 30.fg fg 31
¢5 8e5 32.1e6 Inkorrekt ist 32.cd? Tel 33.de Kf'7 34.46 Sg4 35.hg Ta8 36.7f2 Keb
37.T7£f8 TceB8 und Schwarz gewinnt. 52, +.de Aber nicht 32. «++3d37 33.cd! Tel 34.
de Te8 35. d6, und Weif gewinnt. 33.Te5! Bei be wire jetzt 53+ o..8d3! erfolgreich.
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Nach 34.d6 ed 35.cd Tel 36,47 Ta8 37. T3 mis s gefolgt von Te7, Kfé-e7 und Gene-
ralabtausch auf 47 entscheidet der schwarze b-Bauer. 33, s+.Tc3! Mit diesenm
Trick bleiben die weillen Bauern vereinzelt. 34.Tc] Te7 35.46 ed 36,T7d6 Remis,

Dueball-Fichtl (Linderkampf gg CRSE, Bamberg 11./12.3.1972)

- Je Dueball, DSZ 1972,4,116 -
l.e4 e6 2.d4 45 3,8c3 b4 4.5 ¢5 5.a3 Le3 6.bc_De7 7.5F3 Sc6 Die erste Unge-
" nauigkeit. Richtig ist 7. +++5eT, um auf 8.1d3 mit 8. ...b6 und 9. ...[af
die L¥ufer zu tauschen., Weifl Spielt stirker 8.a4, worauf 8. .,.b6 D
9.Ib5 147 10.143 seinen Zweck verfehlt, aber nach 8. ...S806 mu3 sich WeiB
mit der passiven Lauferaufstellung auf &2 begniigen, ohne daf Schwarz mit c4
die Diagonale a3-f8 &ffnet. 9.1d43 scheitert nimlieh an Y.ed~10.ed Sd4! 11,
Sd4 De3 . - 8:1d3! Hier, mit dem Bauern ricch auf a3,
wiirde 8.cd 9.cd 5d4 10.844 De? 11.D42! pal 12.c3 wnd 13.8b3 die Dame kosten,
8. ..88e7 9.00 ¢4 10.Le? Ld7 1i.a4 £6 12.Tel! Indirekte Deckung des Bauern:
12. ..fe 13.de 5e5? 14.8e5 De5 15.1h5, 12, +++2000 In der ersten Wet kampfpartie
Fischex-Larsen verstirkte Schwarsz den Druck auf e5 miti2. Sgb, dech erhielt
WeiB nach 13,La3! fe 14.de Sge5 15.8¢5 Se5 16.D0d4 entscheidenden Angriff gegen
den in der Mitte steckengeblictenen Xonig. 13.la3 74r8 14.Lf1 Tf7 15,431
WeiB plant durch I1hd und Druck zuf e6 die Abriegeliung £5 zu erzwingen, wodurch

er freie Hand am Damenfliigel bekommt. Wei stellt 8ich dann wie folgt auf:

Liufer nach d6, won wo er nicht meh; durqh.st vertrichen werden kann, Triplie-~
rung in der b-=Linie und Springer nach d2. Der Druck kanmm dann im geeigneten
Mement durch Lﬁuferopfér auf' ¢4 und Eingreifen des Springers oder durch Liufer—
opfer auf e¢4 und Offnung der Diagonalen hl-a8 entscheidend verstirkt werden,
Dei'Textzug verlockt der Gegner aulerdem zu dem fehlernaften Versuch, den Bau-
ern f2 zu erobern, 15.DabBei 15, ...Thfs 16.1h3 fe 17.%e5 18.Te5 kann Shhwarsz
nicht auf f2 schlagen, da dann P56 héngt. 16. Dd2 ThfB? Schwarz folgt konge-
queﬁf seinem schlechten Plan. Er mi3te sich.sghon_auf 5 und passive Verteidigung
" einstellen. li.Lhi! Die beiden weilen Lﬁufép iben eine kolossale Wirkung aus.

17. ...fe? Trotz Qualitéts%eflust ist 17, ...f5 18.5¢5 h6 19.5£7 77 dad

kleinere fvel. 1S.Se§ Pf2 Um keinen Deut besser ist 18.Se5 19.Te5 TF2 20.Dell

§ns 21.Teb! T2f7 22.LeT7 Te7 23.Te7 1h3 24,De5 und 25.Taeld gevimt, eder 20....
K48 21.Te6! Le6 22. LeT Ke7 23.Do Ra8 24,147 matt. 1).De3 Se5 Bs gibt keine
'Verteidigung gegen die Drohungen 20.§d7 und Scé 20.Le] Scb 204+ .4 4SF3 scheitert
einfach zn 21, Kf2 und aueh 20, ,.. 727 21,Lb4 S£3°22.Df3 veriert eine Migur
(22....D04 23.Df7). 21.LF8 Tf8 22,le€ Lef 25.De6 Kol Mit Mehrqualitit und Angrifr
gewinnt Weil leicht. 24, TeZ Ta@8 25. Tbl Daq 28. D7 TAT 27.TH7 Kby 28.2d47 Kbé
~v29.Dd5 De2 30.Te6 Schwarz geb aur,

Teschner hat diese Partie in Seinen “ehacnmeisterpartien 1971-1978, s. 4L3ET,
gebracht, und er filgt hinzu:"Fine Partie aus einem CQug." '




- 43 -
Dueballs Glanzpartie - DSZ 1972,11,366f~

Positionell vorbildlich angelegt, schlagfertig die sich Dietende Chance aus-~
gerutzt und schén abgeschlossen — so stelit sich die Glanzpartie des Berliners
Jirgen Dueball dar, die er in Skopje mit dem Schweizer Erm?% Gereben austrug.
Der aus Ungarn stammende Alimeister(65) erzielte gegen Dueballs "Spanische
keinen vollen Ausgleich und geriet erst mit seiner Dame auf Lbwege, dann mit
einem Springer ins Gedrénge. Im Remithen, den Springer zu retten, lieB er ein

Mattopfer der Dame zu.

Duebaii{®ED) - Gereben(Schweiz) Skepje Olympisde 1972

1.04 e5 2.5f3 Sc6 3.1b5 ab 4.l1ad S£6 5.00 Le7 6.Tel b5 7.1b3 46 B.c¢3 00 9.h3 Sab
Die alte Tschigorin-Variante(Spassky zog gegen Fischer 9. ...Sb8) gilt noch
immer a2ls gut spielbar. 10.Lc2 o5 11.44 DeT 12.S1d2 147 13.5f1 cd Nach Keres
sollte 13. ...Tfe8 14.b3 g6 15.1g5 Sh5 geschehen, 14.cd Tfe8 Jer Turm gehdrt
ﬂacﬁ e8 , z.B. 14, ...TacB 15.S5e3 Tfe8 16.b3 Lf8 15.Se3 Sc6 16.a3 Sd4 17.35d4

ed 18.Dd§ Le6 19.1d2 sd7 Absichts LE6. Schwarz wird fir die BEnge entschidigt
durch einiges Gegenapiel auf den dunklen Feldern. 20.Tacl Dc5 21,Dd3 Ih5

Nicht 21, ,..Lf6 22.e5. Aber auf h5 hat die Dame wenig Zukunft. Uns hitte 21....
Se5 22,De?2 Scd weit beszer gefallen(?B.Lb4 DgS).22.Sd§! Erzwingt praktisch den
Tausch undAaffhet so den  .iktionsradius von Turm und ldufer. 22. ... .. Ld5
25.ed 23.Lf6_21.b3 Sc5 25.De3 Tab8(?) Nicht 25. ...Dd5 wegen 26.b4 nebst Les.
Wichtig war Jjetzt dzs "Ventilv fiir den Konig(2s. «.eg6). 26,b41 Mit prizisen

Judogriffen kndpft Dueball nun scinem Gegner, dessen Grundreihe gefihrdet ist,
Material ab. 26, ...Sd7 Wenn 26. ,..Sb7, so ebenfails 27.1d1, das nicht nur die
Dame angreift, sondern gewaltig Matt droht(28. Tc& Te8 29LDeé).D@ wiirde auch
27. ...De5 28.1c8 TcE 29.1f3 niehts niltzen. 27.Ldl! Wiedérun mit' Doppeldrohung.
Die Liuferschwenkung kommt in dieser Erdéffnung nicht allzu hiufig vor. 27. ...Dd5
Wenn 27. ...De5, so 28.Tc8 ToB 29.Tgd T8 30.DA7 TAT 51.3d3 mit Mattdrokung auf
e8. 28, T8 Te8 29.1e4 Tb] 30.Df3! Teé Nach 30. «+.Df?3 31,gf wire der Springer
nicht zu retten. Falls 30. ,..d5, so 31.Df5 Td8 32. DA7! bzw. 3. ...Sb6 32.
DoBl. - immer das gleiche Mattmotiv, Jetzt aber kommi es noch schémer. 31.Te8
Sf9 32. Df6!! Ein effektvolles Damenopfer 32..h5 (Oder 32. ...gf 33,1h6) 33.TLH!
In Schnellverfahren: 33, ...Kf8 34, DA8 mtt; 33, o oKhT 34.1€5 g€ 35. Th8 matt.
Schwarz gab auf. - l

Anmerkungen {ber unsere Spieler (Skopje) =Alfred Kinzel(DSB-VizepréSident) -
4 (DSz 1972,11,368)
Zundchst die Scores: Hiibtner 18, 12+ 6= 0- sa. 15 Pkt

Darga 13 3 8 2 =ma. 7
Pflegerls 5 10 0 sa. 10
Heeht 14 5 6 3 sa. 8
Kestlerlh 9 4 2 sma, 11

Dueballl3’ 6 6 1 sa. 9

VWern ich mich hierzu HuBere, dann nur unter folgender Vorbemerkung: Ich bin kein
Schachweiser, aber ein Mensh, der sich bemiht, mit sffenen Chren und Augen durch
die Schachwelt zu gehen und Geschehnigse sowie Verhaliensweisen seismographisch
aufzunehmen. Dabeli sind mir Lobhudeleine, Unter- sowie hertreibungen gleicher~
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malen verhaBt. So wie ich es schreive, sehe ich es. Es ist dies meine per—
stnliche Meinung, eine Auffassung, die nicht nur. vom Verstand, sondern zuch
vom Herzen kommt. .

Robert Hibrer Sl

Das beste Resultdt am -Spitzenbrett. Gratulation! Fachleute vieler Natiénen spr-
chen vom Unrecht, das H. in den letzten Jzhren zugefiigt wurde. In Skopje be-
stdtigte er seine absolute Klasse und Weltspitzenstellung. Seine Spielanlage
ist tiefgriindig und individuell. Perstnlich und im Umgang sehr angenehm, ist

er wéhrend der Partie voller Konzentration und empfindean, fast sensibel gegen
GeriduschstSrungen aller Art. Diese behindern ihn nicht nur im schdpferischen
Denken, sondern belasten ihn auch seelisch, Der Wunsch, der Ruf nach Ruhe, ist
keine Marotte von Hiibner! Sein kraftvoller, ihn fast verzehrender 5til, das Suche
‘nach neuen Wegén am Brett, beanspruchen zanzeinfach seine letzten Reserven und
fordern 2wingend die Stille um dern schpferischen Menschen. Ich bin sicher, daB3

. Hibners Weg weiter steil nach oben fiihren wird.

Klaus Darga
sagte von sich, daB er zur Zeit "ohne Bif" sei. Sicherlich richtig, wenn man
.Sein Gesamtresultat {iberdenkt., Doch verdient es Darga, der unzdhlige Erfolge
fir das deutsche Schach erzielte, die Hintergriinde seiner defzeitigen Form dar-—
zustellen. Seit Jahren schépferissh im Managerstil bei einer groBen Datenver—
.. arbeitungsfirma tétig, lebt er fast ruhelos— in immer neue Programme eingebe* .
tet - fiir seinen Beruf. Ohne wirklichen Urlaub,diesen nur fiir Schachturniere
‘verwendend, ergibt sich eine pausenloze geistige Uberbeanapruchung, die irgend-
wann einmal - und offensichtlich hier in Skopje — zum Stillstand, zum Ausspielen
der Routine fiihren muBte, Sein vordringlichstes Ziel: endlich richtigen Urlaub
- Dhéchen, danach an kleinen Turnieren teilnehmen und dann -~ wieder der "alte®
Darga sein, Er war in Skepje unser wertvollster Analytiker und einige unserer
Spieler verdanken ihm dadurc’ diesen oder jenen hdlben oder gar ganzen Punkt.
Héelmut Pfleger -
Wenig an Turnieren der letzten Zeit teilnehmend, bestach er durcn sein sicheres
Spiel. Er verlor keine Partie und fiirchtet keinen Gegner. Bine starke Stiitze
unserer Mannschaff. Er war drauf und dran, die GM-Norm zu erfiillen. Wir driickten
die Daumen, aber leider reichte es nicht ganz, es fehlte der halbe Punkt gegen
Poxtish .
Hans -Joachim Hechit .
imponierte zunichst durch seine fiinf Siege in flinf Partien der Vorrunde . Danach
war es "aus"., Sechs Remisen und drdi Niederlagen im Finale A waren fiir ihn eine
"schreckliche Bilanz". "Ich sehe nichts mehr, ich habe wihrend des Spiels keine
Ideen", so kommentierte c¢r seine eigenen Pertien. Seit Jahren von Turnier zu
Turnier reisend, ist Hecht z.Zt. sicherlich "lUberspielt". Er strebt einen sof
tigen Urlaub im deutschen Mittelpebirge an und wll danach "bald wiederkommen",
Hansg~Gilint 1er Kesgtle r, ‘
der kraftvolle Dauerliufer aus Baggberg, lehrte in Skopje seinen Gegnern das Firch-
ten. Wie er in seinem eigenwilligen, manchmal abenteueriichm Stil mit Positions
gefiihl taktische Verwicklungen suchte und auch herbeifiihrte und danzch beim Ge-
metzel fast immer Sieger blieb, bestach, ja imponierte. Eine vortreffliche Lei-
stung. Bravol
Jirgen Duedball .
Ein excellenter Theoretiker, der in Skopje aber bewies, daf er auch tiefgriindig
und weit zu kombinieren versteht., In vielen seiner Partien lag ein Damenopfer in
der Luft sder erfolgte tatsichlich. Einsatzfreudig, schachbesessen, Risiko und
Sicherheit gut ebwigend, war er ein wertvoller, sympathischer Streiter unserer
Olympiamannschaft, Herzlichen Gliickwunsch zur IMiNorm
Ich glaube, unser 5.Platz ist ein gutes Ergebnis. Lassen Sie mich allen Spielern
noch einmal sehr herzlich da-ken fiir die nette und harmonische Art unseres fast
fiinfwdchigen Zusammenseins,
Es war eine Preude, diesem Olympiateam als Kapitén vorzustehen,
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Meine hidrteste Partie ~ J.Dueballi; DSZ 1972, 12,396-400 -
Sizilianisch,
Dueball- ‘Csom(Ungarn ) (8lympia-Skopje 1972)

l.e4 cp 2,8f3 d6 3.d4 cd 4.5d4 SF6 5.Sc3 Scb 6.1g5 Ld7 Beide muBten diese Partie

nunbedingt gewinnen. Schwarz, weil die Ungarn noch die Chance hatten, Weltmeister

zu werden, und WeiB, weil ibm noch eln Punkt an der Norm fiir» den Internationalen
Meister fehlte. Daher wird'éjne der schirfsten und schwieirigSten Varianten

der Sizilianischen Verteidigung gespielt. [.0d2 334 Die andere Mglichkeit 7.
+eTc8 fithrt ebenfalls zu grolen Verw1cklungen g D32 eb - Bine Neuerung.

i) ier ik B.....Daﬁ, urd nach S e6 10 OOO entsteht mlt Zugumstellung die
glelche Posttion” srle'in der Partle. WelB kann ber auch 9. Ld2 sﬁ&elén, und die
drohenden Abzugsangriffe stellen Schwgrz vor lédstige Probleme. 9. 00Q Sb5

bringt nichts ein: 9. ...Le6 10.000 a6 11.1.f6 (3467 1d6 12.D36 Dd6 13.Td46 Sei)
1l. ...gf 12.846 Ld6 13, Dd6 DA 14.7d6 Let. 9. ceeDah 10.f4 10,142 ist nicht

mehr so wirkungsvoll. Da2e2 hingt, drchen keind Abvzige, und Schwarz hat Zeit

zu 10....26 11.Ktl cder Led De7. Wenn weil das Bauernopfer mit 10.Lf6 gf 11.DF6
Tg8 annimmt, bekommt Schwarz das Liuferpasr und aktives Pigurenspiel. Er droht
den Léufer auf die groBe Diagenale zu bringen. 10. ...Le7 11, -Lc4 11.e5 ist

nicht se gtark, wie es aussieht, weil nach 11, ...de 12.fe deY Bauer geleaselt
ist. Schwarz spielt w.eder 12. ...Td8 13.Df4! , noch 12. ...LcE 13.1b5 mit weiBem
Vorteil, sondern 12. ,..000! und steht gut, wie Gsom in mehreren Partien gezeigt
haf; 11, ...Td8! Fine Neuerung und der becte Zug an dieser Stelle. In der Partie
Jﬁnosevie—Csom, Amsterdam 1970, spielte Schwarz 11. ...Lc6é 12.Thel und hitte nun
mit 12, ...00 ausgleichen kEnnen. Besser ist aber 12.Thfl!, und WeiB hat Aussicht
auf Vorteil. Der normale Zug 11. ...00 hat taktische Nachtéile: 12. eh de 13.fe ¢

Le6 14,1421 sd7 15.845 2d8 16.8e7 DeT, und mit scinem Lauferpasr steht Weill bes-~
"Ser. Diese Variante wurde am gleichen Tag in der Partie Karpov=Ungureanu(UdSSR-

Rumanlen) gespielt. 12. Thfl! Das ist besser als 12. Thel Weil bereitet £5 vor,

“und bei’ e5. de. fe steht der Turm duf der offenen Llnle. Vbr51chtlge Zuge wie 12.

Lb3 oder 12.Kb3 sind zu langsam. 12. ...h6 Das hat zwar den Nachtell daB der
Liufer die 5.Reihe verlilBt und die Zige e5 und £5 an Kt gewinnen, ist aber
n%fkg'als Vorbereitung zu bi. Wenn Schwarz gleich 12.. ...b5 spielt, ist 13.e51
de 14. De5 (14. fe? bc) stark. Der gefesdelte b-Pauer hingt, zu 14. ..a6 ist
keine Zeit, 14. ...00 15. Lb5Sg4 16 De2 kostet einen Bauern, und der Versuch,
14. ...hé elnzuschalten, w;rd mit 15.T7a7! widerlegt. 12, ...00 ist noch immer

bedenkllch wegen 15 5! ef 14 ef Lf57 15.8d5 sS85 14.7f5 mit Flgurengewlnn, oder

13, ©5 14.fe be 15.7F5 und 16.ed mit Vorteil, oder 14. ...fe 15.Ib3 b4 16.Tf5,
und Weil steht besser, demm 16, ...d5 taugt wegen 17.5d45! ed 18.7d5 545 19.1d45
und 20.Le7 nichts. 13. 1h4 b5 14.Tb3 14. 5 ist nicht mehr-gut, 14. ..de 15.De5
(of4] 16.Lb5.Sg4 171@¢1 Lh4 18.Dh4 Se3 , und Schwarz gewinnt die Qualitét, oder 15.
fe Leb 16,162 bo 17.ef LL6 16,156 gf 19.Df6 Dg5, und Schwarz hat das bessere End-
spiel, weil sein IZufer viel stérker dls der weifle Springer ist. 14...b4 15.e5!
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Jetzt das einzig Richtige,; denn nach 15.Se2 Dh5! ist Weif zu dem pesitionswidri-

gen Tausch auf f6 gezwungen. 15. ...de 16.fe!? Sehr energisch, aber Huflerst
riskant. 16.D¢5 De5 17, fe bc 18.ef ob 19.Kb2 gf 20.Ff6 fihrt zum iusgleioh,
Schwarz darf nur nicht den Fehler 19. ...Lf6? 20.7£6! gf 21,Lf6 00 22.Kcl!
machen. Gegen 23. Id8 Td8 24.La4 gidt es keine Verteidigung, 16, ...Leb57
Schwarz, der bisher gut gespielt hat, verpaBt seine Chance. Schlecht ist auch
16. ...Le6? 17.Dcs oder 16. ..be? 17.ef 1b5 18.Te5!, aber bei 16. ...Lb5!

h&ngen drei weiﬂé.Figuren; 17.0f2 Lfl 18.ef be 19.Tf1 (19.fe cb 20.Kb2-Tdl)

15, ...Lf6_20.Lf6 gf 21.Df6 Dg5 ist aussichtsles, WeiS muB das Damenopfer
17.5b5! 134 (17. ...Db5? 18.Da7!) ¥8, sd4 spielen, Er hat dann sehr gefdhrii-
chen Angriff, wie folgende Varianten zeigen:lzs. ««.3d5 19,145 Lhd (19, ...ed
20,Le7 Ke7? 21.8¢6, 19. ...DA5 20.Le7 Ke? 21.5£5) und jetzt nicht 20.Lc6 KEB
21.5e6 Kgb, sondern 20.Se6, und Weil mud gewinnen. (20, ...fe 2l.Lc6 KeT 22.7d7)
2) 18. ...5g8 19,5¢6.Db5 20.1e7 Dob 21.Lbd . Well steht iiberlegen, da Schwarz
nie zur Rechade kommt. 3) 18, ...Dhe5 19.Lad Kf8 20.5c6 De3 21.Kbl Do5 (Bs dr. .te
22. SeT KeT 23.7d7, 21. ...g5 22.Lf2 Be4 23.Se7 Ke7 24,105 matt) 22. SeT De7
23,Td7 De8 (Bei 23+ «..DA7 24. LA7 847 25.7d1 KeB 26. Td6 oder 23. ...8d7 24.
Le7 Ke7 25. L47 K47 26.Tf7 gewinnt Weil das Endspiel). 24. Tf6! gf 25.1Lf6, und
WeiB steht auf Gewinn. ‘

Die letzte Variante 14Bt sich aber fiir Schwarz verbessern, Las naheliegendeDamen~
schach im ZO.Zug ist ein Fehler. Bei 20. ...De7! cder 20. ..‘De4{ istdie ?age
unklar. 17.Dc4! Der beste Damenzug. Schwach ist 17.Df4? be 18.ef g6 17. o..bc
18. ef 5 19.1el Le3! Schwarz steht positionell auf Verlust. Bei 19. . ...ch
20.Kbl Db6 21.La4! oder 20. ...Db5 21.TdT7! gewinnt Wei schnell. In seiner Not
erfindet Schwarz ncch eine teuflische ¥glle , in die WeiR auch prcmpt hinein-
liuft. 20.Kbl 1d2 21,Ld2? Einfach gewinnt 21.be Lel 22.Tfel 00.23,h4, und
Schwarz mif an zeiner schlechten,Kanigsétellung zugrunde gehen. 21, ,..cd 22,732
00! Ja nicht 22, ,..Dd2? 23.De5 mit undeckbar matt. Jetzt aber hingt d2, und

es droht furchtbar 23. .,.ILb5 .hs geht weder 23, Tddl? Lb5 24.Dch Lf1l!, rnoch

23. De2? Lb5 24.Dh5 DA2. 23. Tfdl Lb5 24.3¢3 Das einzige, aber nach dem Tamen—
tausch ist der weiBe jingriff zu Ende. 24s .a.Dc3 25.bc Td2 26,732 Das Endspiel
ist unklar.Weifl hat eimen Mehrbauern, aber viele Schwichen. 26. ...Tc8 27.Kt2
Kh] 28.a4 In Betracht kommt 26.c4 Dod 29.747 Keb 30.Tal KE6 mit ondurehsichti
ger Stellung. Bei 28. ...Lc6 spart WeiB ein Tempo. 28. ...Le6 29.c47 Weif

sollte mit 29.g4 Kgb 30.Tf2 Tf2 den Koni.sflligel blockieren. Schwarz mu8 denn
auch auf Schachs in der Diagenalen bl-h7 achten. 294 .o Kgh 30.TF2 g4! 31.Ke3
h5 Néher liegt RBl., ...7d8, aber dann dringt WeiB mit 32, Kb4 ver. 32. Kd4 25
33.Ked Kgb 34. c5 h4 35.c3 Nieht 35, Le6? TeS! 35. 4,837 Der erste Zeitnotfehler,
Richtig ist 35. ...Lb7 36.Kd6 g3 37.hg hg 38. Te2 Kf6 y und Schwarz steht beg-
ser. 36.hg he 37. Td2 1e6 38.7d3 Kh4? Der zweite Zéitnotfehler: Zum Remis fithet
38. «..Tc5 39.Kd6 Tc8 40.Ke5! Khd 41, Td4 Kg5 42.Td3. 22.Td4 Kg5 40.Tcd Lcé
41.1d1!Der schwarze Kénig wird jetzt auf die heLinie gedréngt, wo er sebr schlecht
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steht. Hier wurde die Partie abgebrochen. Die Analyse unserer Mannschaft ergab,
daB WeiB auf Gewinn steht. 41. .- 2148 Der Abgabezug. Aussichtslos ist 41. «eoLg2

42.Tgd Khé 43,Tg? Te5 44.K26 Td5 45.Xe7 7dl 46.Tg2, Bauer 7 £311%; und Weil ge-
winnt das Turmendsplel 42.7¢4 Kh6 43.1b3 Td3 Teckt g5, greift c3 an und ver—

hindert 44.Le67? wegen 45. --+Te3. 44. Kf4!: Der einzige Gewinnzug. Wei droht

45 Th4 und 46.Lc2 oder auch erst 45.Lc? sowie 45.Le6. 44, ...TA2 44. ... Te3
45.1e6! fe 46.£7, und der Bauer ist durch, bei 45. ...Tc5 oder Lg2 gewinnt 46,
LET leleht. 45.Tg3 L2 A6.1eS! TE2 Oder 46....fe 47.£7 ©£2 48.Ke3 DET 49.Tg2

mit Gewinnstellung, da der schwarze Konig atgeschnitten ist. 47.Ke3 Tf6 48. TR
Auch 48.Tg2 gewinmt. 48. ...Le6 49,Lb3. Teb 50. Th] Nicht 50.Tg6? Kg6 ﬂl‘Fd4 Kfé,
und WeiB kommt nicht mehr weiter. 50, ..nKaj 50. <+.Kg5% 51.7h7 und 52 T17 SL.Kf4
Le8 52. Xeb Teb 53. Fg3 KFE 54.135! Thé 54....Tc5 55.Ké6 mit Mattdrohung. 25.Tg8
Ke] 56.Tg7 ¥d8 56. ...KfS 97. Te7t, und der oc-Bauver cntscheldet, 57. Leb! Die
a~Bauern sind nicht mehr wichsig, 27+ .oLad 58.Kal Le8 58, ...Lc6 59.Tg8 Le8
60.c6 Th7 61.e7 TcT 62.Te8 Ko8 63.Ke7 und gewinnt. 22.Tb7  Aber nicht59.7a7 Lcé€.
Schwarz gab auf.

Xarpev als BEndspielkiinstler ..~ = DSZ.1973,5,161 ~

(DSZ bespricht zunfichst ein Endspiel Kozpov-Hiibner, Graz 1972(Studenteniar)s

Kgl Tal Lf3 Ba5 d5 ed' g4 ~ Kf8 Pa7 Sd6 Baeb £7 R7 und konmt dann auch cine Partie-
stellung Karpov-Dueball, Skopie ! 1972 L_Olvmp&ade)

Kb Td2 LE5 Bb4 45 £ 3 h2 - - ko¥ TaB S5f4 BA6 £6 g5 hé

Wieder hat Karpov Tl gegen TS erhalten, wialer hat er einen Freibauern, wenn
euch nicht einen Bzuern mehr., Sein Plan geht dahin, unter PTElSFibe des Bd5
eine Mattstellung aufzubauen,

41,Tc2 war dexr Abgabezﬁg? der vnschwer vorherzusehen war, Er erzwingt 41.. Xb7
denn auch 41. ,..Kd8 42. Teb! kdme bereits dan Kapitulation gleich, 42, 42.Ld7 Ta3
Passivitit wire dexr Tod. A3, Teb hicht wie sonst tiber die siebte, sondern iiber die
sechste Reihe dringen die Tiirme ein. 43, ...Td3 Nach 43. ...Tf3 wirkt des folgen-
de ManBver noch unangenehmer. Schwarz mud daranf bastehen, den Bd5 zu erobern.
44.Tb6 XeT7 45.1cb S35 46.To7 Ke€ 47.Tr7! Droht vor allem 48, Ld5 145 49.Kc6b mit
Turmgewinn. 47....Kd8 48.7a7 KB 49, T£7 Kas 20-Ked Sf4. 51.Tf6 Droht zunichst
52.Tf4. 51, ...@5 22.Xch Ke7 Man muB Dueball bescheinigen, daB er sich kriftig
zur Wehr setzt und sich noch keineswegs verloren gibt. 53.Thé Te3 54.Xb6 TL3
20.%5 g4 Doch dies scheint ein MiBgriff mu sein. 55. ...Te3 tnd Einsatsz des 4a-
Bauern hitte das Schicksal der Pariie offengslassen. 56.Thd! Danach. isi der g-
Bzuer nicht zu retten. 56e0x-Th3 57.Tg4 Se2 28.Kel ThY 59.%6 Keb 60.Kd8 Sdd

Ein letzter verzweifslter Versuch, den Fribauern su stoppen. 4iuf Turmschachs

liefe dexr weiBe Kdnig nach a7, vnd auf sofortipes 6l...Kd6 geschieht natiirlich
“2,Teb,_61.7d4 Kd6 62.1d5! Wenn 62.Le8, so TT! 62....Kc5 Ganz witzig ist noch
62. ...Th2 63.b7 Th8 64, LiB (Kreuzschach!) 64. ..Keb 65.b88 Kb7 66.Tb4 Kal8 67.
Ko7 Tg8 68.847, und JeiB gewinnt; ein seltener Fall der crzwungenen Unterverwand-
lung im Brdspiel! £3.Td2 Kbb 64.Tc2 Schwarz géb ~uf. Das "falsche Eckfeld" rettet

nicht, wenn sich noch Tirme auf dem Brett befinden.(gng,Ganze Pzrtie siehe SI-fusw.)




Berliner Schacnsieg (Lreistidtekanpf 1973) « DSZ 1973,6,176 -

Binen Dreistddtekampf zu Ostern in Ziirich gewann Berlin mit 11 1/2 Punkten aus
20 Partien vor Ziirich 10 und Wien 8 1/2, Der Berliner Seppelt hatte nach einer
Merathonpartie von 111 Zigen am zweiten Spieltag als einziger beide Partien
fiir sich entschieden. Rerlin spielte in der Besetzung Lueball, Teschner, Lieb,
Delander, Schuppert, Lohsse, Federau, Burger, Plesse und Seppelt.

Nachtrag: Auf der Rlickreise traten die Berliner nach einer ermiidenden Autoreise
in Bamberg gegen eine Auswahl von Oberfranken zu einem Freundscheftskampf an,
der an zwSlf Breftern ziemlich einduutig verloren ging ( 4 1/2: 7 1/2). Die
Spitzenbretter?: Dueball-Kestler 0-1l} Teschner-Teufel 0-1.

Die herausragende Partie spielte Imeball mit dem Wiener Spitzenspieler.

Theoretis-her Reinfall - J.Duebalx,ISZ 1973,6,176f,.-

Englisch -

Steiner-Tueball, Tireistiddtekampf Ziirich 1973

1.3 e5 2.1g2 S£6 3.c4 3.43 35 3.5f3 $c6 exgibt eine Pirc-Verteidigung mit ver—
tauschten Farben. 3. .5.06! Die Stellung dhnelt dem Keres-System der Englischen
Eréffnmung, nur hat WelB Lg2 und nicht Se3 gezogen. Der ﬁnterschied ist fiir Schwar:z
ginstig. 4.5¢3 Zweifelhaft. Im Keres-System ist 4.S£3 o4 5.5d4 45 6.cd od 7.d3

am stdrksten, aber hier spielt Schwarz bus:er 6. ..,Dd5! 7.Se2 ThS mit der Tar_2
‘hung Lh3 und gutem Spiel. Am besten ist vielleicht 4.d4 ed 5.Dd4 45 mit Ausgleich,
4. o.,d5 5.0d cd 6.0b37 lier Bauerngewinn ist verfehlt, Allerdings steht Schwarz
bei 6.d3 Sc6 auch gut. 6. ...Sc6! 7.545 Ld5? $d4 8.LL7 Ke7 9.Do4 b5 kostet eine
Figur. 7. ...Sd4°8F6 B.icd fihrt zum Verlust : 6, -++545 9.1d5 b5! 10.Lf7 (10.
Le6 147 11,Ld7 Bd7 12.Dd3 Le6 und gewinnt) 10. ...Kd7 11.1d5 und jetzt nicht

1. ,..502 12.Kdl Sal 13.228 ic7 14.De4 Kf7 (14. ...LbT? 15.Bf5) mit unklarer
Stellung, sondern 1l. ...Lo7! 12,028 Kf7 13.145 KeB und die Loppeldrobung 14, ...
Lb7 und 13. ...Sc2 entsheidet. B. ...Df6 Taimanov empfiehlt hier 8. +oogfy aber
der natlirliche Textzug scheint mir stirker zu sein. 9. Ddl 9.5Ld3 Ld7 10.e3 Lb5
11.De3 Lbd4! 12.De7 146 13.De3 (13.Tb7? Tb8) 13, - 00! gibt Schwarz entscheidenden
Angriff. 9, o If'5 10.d3 (e4? De6!) 10. ... Fe8 Bichmans Empfehlung 11.Kf1 wurde
von dem Esten Kuuskmaa widerlegt: 11. ...Ta6! 12.1d2 Le5 13.Le3 00 14.5f3% Se2’ |
15.Ke2 (15.De2? Ld5) 15...e4 16.5h4 Lg4 17.f3 ed 18.Kfl Tfe8! mit entscheidendem
hngriff, Fernpartie Abramow-Kuuitkmaa 1968. Es folgte noch 19,142 Le3 20.Del 147
21l.a4 Lbb 32.Dd2 Te2 23,14 Te3!s und Weil .gab auf. Stark ist auch einfach 11....
Lo5. 1l. ...Da6!Wieder die charakteristische Damenschvenkung. Ebensogut ist

11. .,.Ld4, und WeiB mul doch 12.Kfl ziehen, denn 12,132 142 13.5d2 Te_ 2

filhrt zu raschem Zuesammenbruch. 12.23? Der Versuch, den Mehrbouern zu halten,
verliert sofort. 12.5f3 Da2 13,142 Se2! 14.Se5 (14.Ke2? Ld3! 15.Kd3 Ded 16.Ke3
LeHh und gewinnt) 14. ,,.1d6 15.Tal Db2 16.5cA Ted! 17.de 00! gab Schwarz in der
Partie Popow-Kuuskmaa, Tallinn 1967, gewaltigen Angriff, aber 12,1.42 Da2l13%.Lc3
bietet bessere Verteidigungschancen, wenn Schwarz auch nach 13. ...ﬁb4! 14.1b4 Sc2
15.Kf1 Sb4 iiberlegen steht. 12. ...Le6 Die Drohungen 13,...Lb3 und 13...1a2 sind
tédlich, 13.b4 La2! Das ist viel stirker zls 15...Lb3 14.Tb3 Sb3 15.Lb2, womit
Schwarz nur die Qualitit gewirnt. 14.Tb2 Da3 15.Sf3 De3 Nach 16.842 Del 17.Ta2 Sc2
18.Tc2 Tc2 und 19. ...Lb4 verliert Weil Haus und Hof. Weis gab auf.
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Hechts grofter Erfolg (Dortmund 1973) - J.Dueball, DSZ 1973,7, 201f.-

Die 2. Inkernationale Deutsche Meisterschaft bekam ihre bescondere Wiirze durch
die Teilnahem von Exweltmeister Boris Spassky und GroBmeister Paul Keres, den
erklérten Turnierfavoriten. .

Es zeigte sich aber, daB Spassky den Schock von Reykjavik noch immer nicht ganz
iiberwvunden hat. Br spiclte zwar energisch und sicher, es fehite ihm aber etwas
an der nbtigen Durchschlagskraft, und er muSte mit deém dritten Platz zufrieden
sein. . -

Keres versuchte meistens, mit kleinen Mitteln zu gewinnen. Er wirkte sehr miide
und muf wohl allm#hlich dem Alter Tridbut zollen.

So wurde das Turnier zum gréiten Erfolg in der Laufbahn des Berliners Hens—Joachim
Hecht. Sein sensationeller Sieg in der zweiten Rundeiiber Spassky gad ihm soviel
Aufirieb, daB er nicht mehr aufzuhzlten war. Von allen Peilnehmern zeigte er den
grifllten Siegeswillen.

Am sichersten spielte ULf . indersson aus Schweden. Er blieb als einziger unge-
schlagen.... Filr die hohe Remisquote waren hauptséichlich Parma, Cicecaltea und
der Schreiber dieser Zeilen verantwortlich. Parma und Ciocaltea waren zu fried-
lich, wéhrend ich =mwei klare Gewinnstellungen gegen Cerusel und Paoli verkorkste
und dgdurch um einen htheren Platz kem.., (J.D. wvarde 9.)

Das Turnier fand im schinen Dortmunder Westfalenpark in harmonischer Atmogphire
statt. Der Publikumsandrang war sehr grof urnd das Tnteresse der {ffentlichkeit
bemerkenswert hoch.,, '

Ein Beitrag zur Thzorie - J.Dueball, DEZ 1973,7,203f -
+% . Grinfeldindisch
Spassky-Dueball, lDortmurnd 1973
l.cd Sf6 2.35c3 g6 3.d4 d5 Bine vsychologisch geschickie Eroffnungswahl. Nachdem die

ersten zwdlf Ziige Theorie in raschem Tempo gespielt wurden, dachte Spassky ilber
seinen 13. und 14, Zug auBerordentlich lange nach, offenbar im Zweifel, welche
Variante er wihlen sollte. 4. cd Sd5 3.ed Se3 6.be Le7 7.led o5 8.Se2 Scb 9.Le3 00
10.00,cd Moderner ist 10. ...De7 1l.Tel Td8, aber diese Veriante gibt Weil Zeit,
"sein Zentrum zu konsolidieren, und Spassky war hierauf bestimmt sehr gut vorberei-

tet, denn diese Variante wird vom Fischer bevorzugt. 1l.cd Lé4 12.7% 5a5 Wei8 ist

“Jetzt gezwungen, ein Zugestindnis zu machen, wenn er ﬁberhaupt etwas erreichen will
~Er muf das Léuferpaar, einer Bauern oder die {uralitit geben; deﬁn 13,145 147

14. Tbl 26! 15.1b7 Ta7 16.135 Lb5 17. Lg5 D47 18.Khl eb 19.Lb3 Sb3 20.ab Le? 21.
Le2 144 Fihrt zu volligem /‘vsgleich, und 13.L£7?1list e¢her filr Schwerz ginstig

13, ...T£7 14.fg Tf1 15.K71 1d7 16.h3 Teb (Spassky—Kortschnoj, Ud8SR-Meisterschaft
1955).Schwarz driickt auf das Zentrum und beherrscht den Punkt cd, widhrend der weilie
Mehrbauer ziemlich wertlos ist. 13,143 Lie andere Méglichkeit ist 13.Tcl Sed 14.Tcd
-++(?) 15.7b3 Da5 16.5¢3 b6 17.Tfel (17.TeT Tfe8) wund jetzt Lihrt 17. ...e6 18.To7
Tfd8 15.Kf2 Tack 20.Se2 Te7 21.Te7 h6 am sichersten zum Ausgleich. 13... Leb

14, Tel WeiB darf Shwarz nicht erlauben, den Punkt c4 zu besctzen. Sohirfer ist
14.85 Lal 15.%Lal £6 mit unklarer Stellung, Fiir am stérksten.gilt detzt 16.TbL11,

um gchwarz eine wichtige Vérteidigungsmhglichkeit, dasﬂgelégéntliche “ Damenschach
auf b6 zu nehmen, z.B. 16, +«.Ld7 17.Thé Tf7 18.e5 fe 19. Leb mit ausreichender
Kompesation fiir die (ualttit(Donner-Ree, Wettkampf 1971). Bine neue Idee ist 14.Dad
a6 15.45 b5 16.7b4 Lal 17.Tal (Gligori¢—Portisch, San Antonio 1972),aber diese
Form des Qualitidtsopfers dlirfte kaum stirker sein als die alte. 14. ...La2

15, Dad! Ter iibliche Zug ist 15.45, wonach die schwarzen Leichtfiguren in Schwierig.
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keiten konmen kimnen,z.B. 15. ...Lb2? 16.Dad verliert Material. Schwarz hat

folgende Moglichkeiten: 1) 15. ...a6%7 16.la4 Lb3 17.Da3! (Aber nicht 17.Db4 b5
18.5d4 Le4 19.Lc4 1d4! 20.Ld4 Scd mit Vorteil fir Schwarz, I11w1zky—Schamkow1tsch,
UdSSE 1954) 17. ...b5 18.Lc5 Te8 19.1b4 5bb 20.Xhl De? 21.1a5 D3 22.5f4 Le3
23.8h3, und Schwarz karm Materialverlust nicht vermeiden.

2) 15, ...b6 16,Dad Lb3 17.0b4 5d7 (17. ...e6 fihrt zu Variante 4) 18.Lf4 (Nicht
18.824 Dad oder 18.Lb5 D6, gleich 17. ..,ud6 ist wegen 18.Tb5 verfriht,)18. ...7T
Tfe8 19.1b5 DbT, und statt 20. Le6 Scé 21.de Nab (@hirtescu—Kortsehnoj, Rovinj-
Zagreb 1970) komnte Weil mit 20.8d4 Ld4 21.Dd4 in Vorteil kommen.

3) 15. ...Ib3 16.B&l! (Eine wichtige Feinheit. 16.5d2 a6! 17.0bd b5 18.,Sd4 Lol
19.Led4 Ld4 20.144 Sed filhrt zu schwarzem Vorteil, Lilienthal-Kortschmoj, UdSSR
1954, Jetzt scheitert 16. ...267 an 17.50f2)716. ...L1a4(16. ...e6 ergibt wieder
Variante 4) 17.0b4 Ld7. Es ist die gleiche Stellung wie in der Partie entstanden,
aber Weil ist am Zuge, und das Mehrtempo sichert ihm nzh 18. 544 Vorteil(Petersen~
Kristinsson, Halle 1967).

4) 15. ...e6 16.Ta4 Ib3 17.Tbd 42) 17. ... b6%! 18.8d4 144 19.144 £6 mit unklgrér
Stellung, aber jedenfalls hat Weifl Kompensation fiir den Bauern (Geller- Iliwitz—
ky, UdSSE-Meisterschaft 1954). 4h) 17, ...ed! 18.Te5 lLci 19 Tab Ld3 20,745 Le2!
21,748 Tfd8 22.Tel 1ab oder 19.L24 Se4 20.Td5 DdS! 21.ed Se3 22.Tcl 845, und in
beiden Féllen hat Schwarz villig ausreichenden Ersatz fiir die Dame. ~Der Pzrtiezug
mag objektiv nicht stirker sein als 15.d5, absr er vermeidet die klare, forcierte
Kusgleichsvariante 4b, und auBerdem hat WeiB .ecine thecretische Verbesserung auf
Lager.1l5. v..%eb6 16,45 Ld7 17.0b1 e6 18.8¢3! Die Neuerung. Der Zug ist viel bes—
ser als 18.de Le6 19.7fdl b6 20.1a6 Dhd, und Schuarz hat einen gesunden Mehrbaue
ern, wenn WeiB auch Kempensation besidtzt (Geller—Lilienthal, UdSSR-Meisterschaft
1954). Jetzt gelangt bei einem Tausch im Zentrum der Springer auf den Zentral-
punkt d5. 18...b6 19.126 Df6!7er beste Plan. Schwarz bereitet 20. ...TLd8 und

2l, ...Lf8 vor, Auf 20.Tfdl TfAB 21.Ld4 folgt einfach 21....e5._20.f4 ed 21.8 | T
22. Se7 Kh8 23,Dbh2 Lb2 24, 'fc7 Trd8! Tie Einleitung zu einer Verteidigungskombina=
tion. Schwarz opfert zwei Bauern zuriick und forciert das Remris, 25.Tdl “u interes-
santen Verwicklungen fithrt 25. £57! Le5! (nicht 25. ..gf? 26.3f5! Le5 27/7. Shé,
und Weif gewinnt) mit folgenden Varianten: 1) 26.fg fg 27.TF7 Le6! y und Schwarz
gewinnt, Auch 27. Lg5 KgT7! cder 27.Lf4 Le7 28.Le7 Ka7 geniigt nicht, Weif kenn

dem schwarzen Konig nichts anhaben. 2) 26.Tf4 Le7 27.Le7, und Schwarz kann mit
27...506 28,S¢6 Leb 29.fg hg 30.148 T4A6 31.Tf7 Remis erreichken oder mit 27.....
Kg7!? einen Gewirmversuch machen. 3) 26,Tal! La4 27.748 T4d8 28.T27 B5! mit scharfen
Spiel und beiderseitigen Chancen (29. Lb5%? Lb5 30.Ta5 ™1 31,K£2 Tfl matt!)

22: ...Te6 26,148 TAB 27.Ta] Sc4! Ias zweite Bauernopfer erzwingt das Remis.
28.1c4 Led 29.1b6 1d4 30.134 044 Schwarz gewinnt den Bauern zuriick; der Versuch
31.£5 Teq 32.£6? scheitert an 32. ,..Tel 33%.Kf2 TFl und 344 +..Tf6 Remis,
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Wilde Verwicklungen = J.1ueball, IZZ 1973, 7 S 205f -

Dueball=Marovié Dortmund 1973 Sizilianisch

l.e4 c5 2.5f3 d6 3,44 cd A.3d4 Sf6 5.3¢3 26 6.Le3 1x7 7. f3 00 8.1cd 5cb 9,042

22?1 Bin zweifelhafter Zug. Besser ist 9. ...Ld7. 10.000 Gut ist 10.ad4 8d4 11.144
Leb 12,Lb5! mit Vorteil, Kerpov-D.Byrne, San Antonio 1972, WeiB muB sich nur vor
-10.h4 Se5 11.Lb3 (besser 11l.Le2) 11, ...a4! 12.524% (auch bei 12.la4 Sed steht
Schwarz sehr gut) 12. ...Ta4! 13.1a4 Sc3 14.Tel Se3 15.Te3 Ta5 und Schwarz gewinnt,
hiten. 10....24 11.h4 11.a3 8d4 12.1d4 Leé fithrt zum Ausgleich, Weifi will ein
Tempo sparen, denn 11, ,,.a3 12.h3 ist keine Lrohung. Bescer ist aber 1l.g4 Tah
12.g5! Sh5 13,845 mit Vorteil fiir Weipl. 11, ...D0a5 12,24 Ld7 13.Sc61%7 13.h5 ge5
14.Le2 Tfc8 mit den Lrohungen 15....a3 und 15. .. Sc/ gefiel WeiB miont. Der Text-
zug ist sehr scharf. Woch immer warp 13.g5 5h5 14.535 gut. 13.be 1d.23_ Notwendig,
senst folgt 14,...Db4. 14, TFL8 15.h5 Die kritische Stellung, Schwarz hat zwei
scharfe Opfervarianten: 1.)...1g4%?! la) 16.fg? Sed! 17.8¢4 Ib2 18.Kbl Le3 19.Ka? .
Ld2 20.La2 De5 und Schwarz gewinnt. 1b) 16.e5 If3 17.ef L6 mit unklarer Stellung.
lc) 16.hg! hg (16. ...Lf3 17.Lh6! gibt Weils entscheidenden Angriff) und Weifl karm
widhlen swishen 17.fg Sed 18, Se4 Lb2 19.xb1 Lg7 (nlcnt 19.Le3? 20.Ka2 142 21,142
und 22.Le3; und Weil gewinnt, unBar, aber wahrscheinlich ginstig fir WeiB ist

hier 20...7b2 21.Ka2 TeZ 22.S¢% Td2 23,Ld2 De5 24,1a2 Ba3 25.5bl!, und 26.Lc3

mit Rum ungd drel Leichtfiguren filr Lame und finf Bauern) 20.Kel Lb2 mit Remis durch
ewig Schach oder 17. e5 Lf3 18.ef Lf6 mit Ubergeng zu Variante 1 b) 2) 15, ...Th27!
2a) 16.Kb2 Th8 17.Ka2 Sed! 18.fe Le3 19.Z%c1 'e5! , und Schwarz gewinrt (aber nicht
19. ...Tb2? 20.Tb2 Ib2 21.Kb2 mit unklarer Stellung). 2 b) 16.e5 Tab8 17.ef If6
18.1d4 e5 19.Le3 d5, und Schwarz hat entscheidenden Vorteil. 2 ¢) 16.hg! hg (bei
16. ...Tab® 17,Thé! kommt Weild eher) 17.Kb2 Tb38 1B.Ka2 Se4 19.fe Te3 20. Li4, un

WeiB gewinnt, 15. ,..d5% Jer entscheidende Fehler. Richtig ist 15...Lef! 16. Le6

fe 17.hg hg 18, Ld}l mit unklarer Stellung. 16.e5!8e8 Ungeniigend ist 16. ...dc
17.ef Lf6 1€.7d7 und 1) 18, ..,Tb2 15.Ld4 Tde (19...e5 20.5e4! und gewinnt) 20.
LdB! 1as 21. L6, und Weifi gewinnt, oder 2) 1B. ...Le3 19.be Le3 20.144 Da3 21,
Kdz Td8 22. hg! fg 23.0e6 Kf8 24.Th7 Td4 25.Ke2, und WeiB gewinnt. 17.hg he

Oder 17....fg 18,835! cd 19.1d5 e6 20.La8 b5 2l.c3, und WeiB gewinnt, da noch

d7 hingt, 18.0h2 de 17.Dh7 Kf8 20.Lh6 Troht 21.508 maktt. 20...f5 28.ef Lhé

Oder 21. ,..ef 22,Td7. 22.Th6 UF7 23.0h7 Auf 23. .. .Kf6 folgt 24.Se4 Ke6 25.Dg6
Sf6 26.516 ef 27.Thel , und auch 24....Ke5 25,747 bederf keines weiteren Kommen=
tars. Schwarz gab auf. ' .

(Anm. R.Teschner hat diese Partie in den Anmerkungen reduziert und gebracht in
Schachmeisterpartien 1971-1975, Reclam 1377,5.92¢FF,)

XeXsXeXuXuXeXeXaXaXeX

Was mich diese "Festechrift" an Zeit gekogtet hat

Beim Vervieifdliigen sehe ich aufS.5l die Schreiblicke und notiere hier
meinen Zeitverbrauch: 70 Seiten Schreibmashinenarveit(ca. 35 Std) 7C Seiten Ver—

vielfiltigen(ca. 12 Stundeun), 400 Exemplare sortieren(Mbrgen kommen die hoys,

nach sagen wir mel es werden 15 Stud), Adressieren, frankieren etef 10 Sturder,
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Hecht-Dueball, Dortmund 1973 . = H.J.Hecht, Turnierbuch $.92f -

1.5f3 gb 2.e4 c5 3. c4 5cb 4.d4 od 5.534 $f6 6.5¢3 Sd4 7.5d4 d6 -Ein-in den letzten
Jahren cft gesplelteq System, mit dem Schwarz gerade eben Ausgleich erzielen kann-
wenn er prizise splelt! 8.Le2 B.Le3 Lg7 9.£3 09 10.Da2 D25 11.Tcl Leb 12, S45 Da2!
ist nach ausgieblgen Analysen recht uninteressant geworden., 8.- Lg7 9.Le3 00 10.
Id3 Bin vielseitiger Zug; er Uberdeckt e4 und ¢4 und verhindert grundiich 85,
auferdem wird 144 ermdglicht, 10~Le6 In einer Partie Pipslis-Georgadze,UISSR 1972,
geschah 10.- Sd7 1i.1d4 Se5 12, De3 Ld4 13.1d41 e5!'2 14.7d2 - mit klarem Vorteil fiir
WeiB., In Frage kommt 10.- Sg4 11.Lg4 Led 12.1d4 mit leichtem Vorteil fi- Weis.

1l. 1d4! Daj 12,00 Tfe8 12.-Tac8!? 13,03 $37 Der Plan, 13.-af nebst b5 ist un-
durchfithrbar, wle eine Partie Pipslis~Llamjanovis, Tallimn 1969 zeigt: 13. -ab 14
f4 57 15.ab ab 16.505 45 17.e5 L6 18.35e3 Sg4 19.Led Lgd 20.24 147 21.le3!, un

WeiB steht auf Gewinn., 14.1g7 XKg7 15 £4 £6! Tfel!? Besser 16. Tael, da 16.-b5%7 17.
Sb3 Da2 18.Tal Tb2 19.Tfbl die Dame verlire. In Frage kam aber auch 16.1f3 mit der
Idee e5. 16, ~ K£89! 17.8d5 .6 18.Dghrohend Th4 und inghbesondere Lgd. 18- 1ar
19.ed f5! 20.Dh4 S£6 21.g4 Die weile Stellung sieht iiberlegen aussy tatsichlich be-
urteilten beide Spieler dieseStellung falsch. Jer weile Raumvorteil und evtl, Spiel

in der e-linie wird durch schwarzfeldrige Schwichen und die eigene geliiftete Konigs
s¥ellung reichlich kompensiert. schwarz hitte keinerlei Grund zur Klage, zige

er 21, ~ fg 22.Lg4 Tc7 23.Thé Kgd 24.Le6 Kh8. 21,-Dc5 22.Kg2 De3? Jetzt ist Schwars
wirklich vdrloren. Noch immer waw fg moglich. 23, Th6 KeB 23.-Kf7 24, Lf3 nd4g 25,

€5 If4 26.TeT! 24.1Lf3 Le3 25,047 Te7? 26. £2!7? Noch stérker war 26,gf1 2 26.-Se4 27
DaB Kd7 28.766%! Einwandfrei zun Gewinn fihrte 28.5a8 Db2 29.Le2 863 30.Dh81

28.= ¥Xd8 29.Le4 Dler vermeintliche otSChlag 29.Ted? Dal 30.Dg8 Kd7 31.Ta8 fe 32.
Lg4 eb6 33.Le6 Ke7 34.1g8 Lb2 35.Kg3 Le3 entpupnte sich als Remiskombination., Bei
beginnender Zeitnot entsehlieft sich Waig Jetzl und in der ¥olge fiir sinfache Fort-

Setzungen, die mit Bauerngewinn verbunden sind wnd Jederzeit Gewinn verheifen. Muge
ball verteidigt sich noch ganz geschickt, weil eine Katastrophe abzuwenden, kimpit
indes fiir eine verlofene Suche. 29.-fe 30,De4! b5 31.Tacl Dd2 32.Thl T%?! 3. Te2
Ib4 34.Deb Te8 Es drohte 35.0g6 nebst Te7. 35. DuB Kc7 36,Te7 Kb8 37.Dh7! TaeT
38.3e7_be 39. Telod TeBed 40.be Dbl 11 . Kg2 T22 42.Kf3 Db} 43.De3 Tbl 44,Kg31
Entkrifiet die schwarzen uauerschachdrohungen.'thwaaz kann ‘nichts tun,da bei
44.-a5 45.768 entweder ab cler 46 mit Schach fallen wiirden. 44. -Ka8 45.0e8

Mit der folgenden achachkanonade ukcrbruckt Weil die Zeit bis zur zweiten Zeitkon-
trolle. 45. =~ Kb7 46.Te7 Kag 47.0e8 Ka7 4B.De7 KaB 49.0d8 Xa7 50. D47 Ka8 51,748 Ka
52. Ud7 KaB 53.Dc8 Ka7 54.3c¢7 Ha8 55..Td6 Kel 55.2d% 56.Kh4! 56. Kf3 De3 57.Ked

Ded 58.Keb 1d3 Der Abgabezug., Genauso gut konnte er aufgeben, nachdem auch der welle
Konig in Sicherheit ist. 59.K£6 a5 60.1d8 Kb7 61.0e5 5 62.Ka7 D4 62. - A7
63.Khé Dh3 64. Kgb 1d3 65.£5 63. b5 Ke7 64.D47 Kb6 65.%e6 Kc5 66.46 Dg6 67.DeT!

Dg2 68.47 Ked 69.d8D De2 70,Kaf Dh2 71.7DeA Ke3 72.0d4 Kh3 73.Dhl 1-0
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Lektion in Psycho-Schzch - Jlrgen Dueball, IM, Schachin Wilmersdorf-

(Partie Dortmund 1973) Zehlendorf Nr. 3 vom 15.10.73, S.24-26 —

Felgende Pariie ist keineswegs besonders gut. Sie ist sber in vieler FHinsicht in—
teressant; durch den Gegner und durch den Umstand, dal hier ganz bescnders deut—
lich wird, daB oft ganz andere Faktoren als reine Objektivitit den Partieverlaul
und - ausgang bestimmen, Fekioren wie Psychologie, Mul und Kampfgeist, eder =zuch
der Manzel daran. Paul Keres ist einer der bekanntesten Crofmeister. Seit etws

35 Jahren gehtrt er zur Weltelite. Sein Stil hat sih in typischer Weise gewandelt.
* In seiner Jugend war er ein feuriger Angriffsspieler, im Laufe der Zeit wurde

‘er mehr und mehr zum Positionsspieler. Laz ist ein naiigrlicher Tribat, den Fer-
mann dem Alter zollt; die Spannkraft, komplizierte Varianten zu berechnen, 144t
ngeh, wihrend Kenninisse und Pesitionsgefithl erhalten bleiben. Beim Turhier in
Jortmund (Internationale Leutsche Meisterschaft 1973) wirkte Xerds besonder
miide, Seine Taktik bestand darin, auf kleine Vorteile zu spielen, den Gegner
langsam an die Wand zu drilcken.

-Kﬁnigsindisch
Keres—lueball 1,44 5f6 2.5F3 g6 3.c4 Lg7 4.Sc3 00 5.L&5 46 6.¢3 Eine Variante

von Smyslow. Welll verzichtet auf e4, um die sshwarzen Teldsr nicht zu schwichen,

wern der Lg5 abgetauscht wird. Aber die Variants ist wenig populdr, well sie
nicht sehr aktiv ist und Schwarz bei richtiger Verteidigung keine Schwierigkeiten
macht, 6. ...8bd7 7.Le2 e5 Bine Ungenavigkeit. Richtig ist 7. ...ch 8.00 hé 9,
Lh4 g5 10.Lg3 Shh, und Schwarz steht gut, Smyszlow-Gligoris, Zagreb 1970, oder B.
De2 eb - jetzt gut - 9.Td1l De 10. 00 h6 11.In4 g5 12.de de 13.Lz3 Sh5, und 14.
Le57 Se5 15.Se5 Deb 16,Lh5 wird mit 16. ...gd und FPigurengewinn bestraft,Der Poxr-

tiezug macht den Abtausch des Idufers einerssits wegen der Fesselung dringender

und erschwext ihm andererseits,weil der Druck gezen e5 kombinatorische Abzige zegs:
den Sh5 mdglich macht. 8,00 h6 Las hitte Schwarz besser unterlassen, da er den
Laufer doch nicht abtauscht. 9.1hd Te8 Konsequent ist eigentlich 9. ...g5 10.de

de 11.Lg3 Sh5 12.Le5! Sed, aber Weill hat das etwas hessere Indsplel, und das ist
genau der Stellungstyp, den ich gegen Keres nicht haben wollte. Mit dem Textzug
verbvend ich die naive Hoffnung 10.De2 g5 1ll.de de 12.1g3 Sh5 13.Le575e5 14.8e5 e
15.1h5 g4, aver mit sclchen Tricks fingt man keinen GroBmeister. ;Qigil_gé_}}iﬁgg
Noch besser ist 11.b4. Diese Stellung kam mit vertauschten Farben und dem Bxtra-.
tempo eine Runde spiter in dexr Partie Kestler-Keres vor. Kestler baute sich genan
so dumm wie ich auf und verlor. 11. ...De7 12.td Q§§gﬁessgf‘3f8. Den folgenden

Zug hatte ich ganz Ubersehen. 13.1g3! Mit der schrecklichen Lrohung 14.¢51, und
das schwarze Zentrum brichi zusammen, da der Liufer nicht nach a6 gelassen werden
darf. Veder 13. ...ed4 14.8d2, éés die ZzhuBlinie des Liufers verlingerh, noch 13.
.o €d 14.844 mit der bBsen Schwieche 46 erschiznen mir akzeptabel. Endlich ent--
schlof ich mich zu- einer hewoischen Gewaltaktion. 13, ...a5 14.a3% &b 15.ab Ta32'7
Was ist jetzt auvf 16.¢5 geplant? 16....Te%! 17.Tc3 Sed 16,Ta3 8g3 18.fg ed 20.de
de 2l.de Sc5, und Schwarz steht gut, aber natiirlich ist 18,7a3 ein Fehlex, Weisd

muB 18.Tb3 spielen. Schwarz hat dann ein stackes lLiuferpaar, Druck gegen €3 und
gewisse Aussichlen auf Kdnigsangriff, aber das kann kawmn eine ausgewachnsene Juali.
tét kompensieren. Aber ich hoffte, Keres wiirde diese Stellung nicht gefallen; und
werm ich schon untergenen sollie, dann wenigstens mit [liegenden Talmen. Jetzt

dachite exr lenge nach. "Soll ich fiir eine lumpige (ualitit eine sclche Verbesserung
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der schwarzen Position zulassen?" 16.1h2 Er 1#B%t sich einschiichtern! Jetzt hat
Schwarz seinen Turm aktiver und den weiBen Iiufer Paseiver gestellt, und seine
Stellung lé8t sich wieder cpielen. Nach der Partie tat es Keres leid, daB er nicht
16.c5! gezogen hatte, 16. ...ed 17.S44 Vielleicht ist 17.ed aussichisreisher.

17. —8eb 18.Dc2 De7 19.7fdl Sh7! Schwarz hat noch Sorgen genug, und er - mfB aktiv
spielen. Er iberfihrt den Sringer nach e und droht so nebenbel 20, ..Ted 21,

De3 o5 mit Gewinn, der Springer darf wegen Sf3 nicht ziehen. 20.Se4 ist wegen

des Scheinnpfers auf e4 nicht zu firchten.. 20,062 Ta8 Var.das TurmmanSver mun Zeit
verlust? Nein, Weil hat mit Liufer- und Lamenzigen noch mehr Tempz verleren. 21.Db
Weil hat noch Raumvorteil und Druck am Daneflilgel. 21,....Sf8 erschien mir =g
langsam und zu passiv, Wire es nicht wviel schiner, wern man nben herum ldufen
kdnnte und den Gegner nit Srohungen gegen h3 beuryhigen Fnnte? g};:éz§g§1_gg;g§;

Nach der Partie iiber 22, 47! belfragt, erklirie Keras nun, das. schien ihm zu un-
gesund, ohne Varianten anzugeten, Und Ciesmal wer es kein TIutfy 22, .o847

23.fg Te3 24.Khl Ld4 25.1gl Dg3 26.7d4 - besser als Id4 -Te?! .~ der Springer

ist gefesselt - 27. Tg4 133, und da 28. T4 an 284, . .552 scheitert, hat Weild
nichts Besseres als 28, Td4 Dg3 £9,Tx4 mit Remig dufhh Zugwiederholung.‘ZZ. . o2 Set
Die.schwarze Stellung ist wieder in Ordnung. &lle Figuren. stehen gut; und er kaﬁi

sich durch Abiausch entlasten. 23, S5£3% Sgh 24.S5e5 de 25.¢5 Teb 26.Lcd Led
27. Ded Ted8 28.1¢3 741 29,Tdl 148 30.Td8 1A8 31.Lhd L6 32,195 Le5 33.g4 K&l 34.
Kg2 Le] 35.5¢4 b6 Remis

Nur selten entkomnt man einem Grofimeister nach soloh missrabler Erel fnungabehand--
lung. Gegen einen Keres in Nowrmalform wire eg saierl gegangen,

Keenes Variante R.Xeene, aktive Eréffnungestrategie 1978, 8. 43f .~

4.0¢2 war in den 30er Jahren sehr beliebt(dh. in Wimzoindisch 1.84 S£6 2.c4 e6 5.
Se3 Lb4 4.302), aber seitdem sing viele spielbare Gegermittel fiir Schwary entdeck?
worden... Statt die .« Analysen iher verninftige schwaize Spielweissn zu wiede /
holen, mdchte ick einen ganz neuen Plan vemschlagen (Keene's Variante!?), welcher
bisher in keiner theoretischen Verdf fentlichung anfgetausht imt.

Duetall-Keene, 11, Internaticnale Deutsche Meisterschaﬁ}; Dortmun& 1973

LI -

1.44 Sf6‘2.04 eb 3.5¢3 Lhd 4.Dc? 05 5:a3 Le3 6.Do3 De81? Tch zitiere meire Bemer-
kung aus dem Turnierbuch:"Fine bedeutende thesretiscne Neuerung. Die Iame soll
nach a4 oder h5 oder g6, Sie wterstitzt von e den Vorstel eb und bricht die Xrefi
der Fesselung IgS5. Dieser Zug vermehri erheblich die Dynemik-der sehrarzen §el- |
Tung," 7.f3 46 B.ed 65 9.d5 S£47! Zroht f7-£9 uid die walle Antwort ist fast eriwuc
gen. Aber nach gl-g4 ist die weiBe Stelluné geschwdeht , so daf Sehwerz es sich
leisten kann, an Opfer zu denizen. 10.gf a5 11.b4 ab 12,ab Tal 1%3.D2d Sab 14,Ld2
Nach 14.Da3 kann sich Schwarr nuf die Kemplikationen rach id. ...eH einlassen,z.B.
15. de be 16.c5 de 17.Lab cb 18.Dal Lab 19.Da6 5e5 (oder gar Da8!?), wund. Schwars
hat klaren fusgleich. 14, seeDef 15,7d% b5 Spiel auf heiden Fliigeln. 1lé.h3 o5 17de
be 18.KFf2 d5! 19,c5 Sach! Bin Figurenopfer mit tnnlicher Idee wie in der vorigen




Dis

Anmerkung beschrieben., 20.be Sc§-§¥iﬂé2 Sed Digser Zug stellt in Wirklichkeit kein
weiteres Figurenopfer dar, denn 22.fe scheitert an der Erwviderung 22, ...Dec5. 22.Le
de 23.fe Thi 24.Kg2 hg 25.De5 gh 26.8h3 Dg4 27.Xf2 Dh4 28.Dg3 Ded 23.7gl Dd4 30.le3
b2 31.Kf3 Lh3 "Der Snringer muZ beseitigt werden, sonst kdnnte WeiB am Kenigs—
fliigel sngreifen.® (Turnierbuoh) 32. Th3 Df6 33.Xg? Remis. "Eine spannende Partie,

von beiden Seiten korrekt, ideenreich und energievell durchgefiihrt,”

(Fir Liebhaber der Selbstzitation ist zu vergleichen Keen im Turnierbuch S, 82)

Europa-Mannschaftsmeisterschaft - J.Dueball, IS7Z 1973,9,276ff.-

Die Bundesrepublik liegzt mit 3 Mannschaftssiegen gegeniiber 2 1/2 vor England.

Die Enérunde der fiinften Buropa-Mannschaftsmeisterschaft fand vom 6.,-13.Juli in
Bath im Westen von FEngland statt. Die Udssk war ervartungsgemil stk tberlegen und
siegte mit groBSem Vorsprung... _ :

Wihrend die anderen Lénder durchweg in bester Besetzung erschienen waren, fehlten
unserer Mennschaft mit Hibner, Darga und Xestler drei der besten Spieler...

4Aber zuch in der Besetzung TUnzicker, S,hmid, Pfleger, Hecht; Lueball, Hunsztowicz,
Eising, Dr. Christoph, Capelan, Nehmert hatien wir eigentlich den vierten Flatz
erwartet. Uall es nur der finfte wurde, lag hauptsichlich an dem hichst unglilekli-
chen Verlauf des Kampfes gegen Polen. Bising und ich hatten mit Schwarz schon sdhr
bald einen gesunden Mehrbauern, und einige Weilke hatten aussichtsreiche Stellungen.
Llles erwartete einen hohen Sieg. In der Schlufiphade wurden dann die Weillpartien
sdmtlich Remis. Eising brach in Zeitnot Zusammen, und ich verlor durch einen
groben Fehler eine klare Gewinrstellung; so wurde es eine deutliche Niederlage....
Iie deutsche Mannschaft litt vor allem unter dem Ausfall von Kunsztowicz, der in
letzter Zeit offenbar zu viel gespielt hat und nur einen halben Purkt erzielte,
und meiner ccehlechten Form, der ich nieht verstend, gute Stellungen zu verwerten.
Am bester spielten Schmid, der als einziger ungeschlagen blieh, und Heeht...

Die Ungliickspartie - Anm, J.bueball, DSZ 1973,9,277f-

Konigsindisch
Doda(Polen) .Tueball Bath 1973

1.803 26 2.5 Lg7 3.1g2 S£5 4,00 00 5.ed Scé 6.8¢3 36 7.44 ab B.h3 Tb8 Y.ed b5 10,

cb ab 11.Le37! Ein neuer Zuz, der aber nur Wert als Folie hat, und zu einem wir-

kungslosen weiflen Figurenklumpen fiihrt, Richtiz ist entweder 1ll.e5, was zu sehr
unklaren Verwicklungen fiihrt, oder 11.Tel (Stein-Rilbli, Las Palmes 1973), worauf
Schwsrz Keene's Empfehlung 11, ...e6 geplent hatte. 11, «o b4 12,5822 $aB! Ja nicht
12, ...5e4%?? 13.Ic2 Lb7 14.45!, und Weill gewinnt eine Figur. In der Partie Quinte-
ros=Tukmakov, Leningrad 1973, apielte Schwarz schwach 12, ve.85 13,de de mit
welllem Positionsvorteil, Mit dem Teitzﬁg nimmt Schwarz die Punkte e und ¢4 aufs
Korn. 13.3d2? Die automatische und fehlerhafte Reaktion. NHach 13. De2 Iab oder 13.
Dd3 147 und 14. ...Ib5 steht Schwarz auch angenehlm. 1%, ...5d7! Iurech den Druck

aul b2 kamm WeiB jetzt den starken Befreiungszug c¢5 nicht verhindern.

L4, Tel
Stérker ist wohl 14.,Dc2 ¢5! 15.45, um die Stellung geschlossen zu halten, aber
Jedenfalls steht Schwarz schoti besser. 14. ...cH! 1503 ed 16.844 Lab 17.Tel
Oder 17.8c4 Sc/4 18.be Tc8 mit Druck auf die beiden Schwdchlinge a2 und ¢4 und
den schinen Springerpunkten c5 und e5 steht Schwarz klar besser. 17. ..5eh 18.5¢c4

Um den Einbruch nach d3 zu verhindarn, entschlieBt siech @, einen Bauern zu geben.
18, 0.Lcd! Uieser undder Folgende Zug sind die beste Art zu schlagen.l9.be Seed
20.8c6 Se3! Sehr richtig, 20. ...Sc6 21.Tcd gibe Weil bessere Verteidigungschancen.
Die ungleichen Léufer sird ein groder Vorteil fiir Schwarm, da sein LEufer dem
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gegnerischen stark ﬁberiegen_ist. 21.Te3 Scb 22,Tct Das 23,703 Tfel8 24.7c8 Te8
25,Lf1 Tel 26.Kg2 1d4 27.T3 ¢6 28.lLcd Schwarz mibte jetzt den Sicherungszug 28,
Kg7! tun, und mit Mehrbauer und iliberlagener Stellung gewinnt er leicht. Fs droht
2%. +4.Dc5329.Le67 fe 30.Deb De7 31. DeB LfE ist unkorrekt, und um den Liufer
auf der Diagonalen zu halten, mufl Wdili 29.2d3 spielen. Jann folght 29. ..De5! 30.
Lb3 Lo5.und Weill ist gegen die Drohung 31. ...Dal hilflos. Statt dessen...28. ...De
22 Jetzt gewinnt Weill! 29.Da4! Mit der ldee 29. ...Tc4 30.De8 Ke7 31.T{7 ¥hé 32.
Lf8 mit Matt oder Demengewimn, Schwarz karn den Punkt f7 nicht mehr decken. Er

versucht jetzt, nach Krifiten zu verwickeln, aber Weifl trifft trotz griBter Zeitnot
stets den besten Zug. 29. ..,Kg7 3C.DeS8 Kh6 In der Hoffmung anf 31.Df79 Tcd oder
31.Tf7? Ded 32. T{3 Tgl, und Schwarz gewirmt, fuch 31,1f8 Dg7 taugt nichts. 3L1.ma31
b3!? Passive Verteidigung mit 31, ...Te7 oder 31. ...f5 32.03f8 Dg7 33.046 ist avs-
sichtslos. Aber auch der Gegenangriff scheitert um Haaresbreite. 32.zb! Nicht 32,
TL7? ba 33.Df8 LgT! 34.7¢7 La7 35.Df4 g5 36.Bel lald Remis. 32. ...D2% 33.DE7 sal
33. ...Del droht undeckbar Matt, aber Weifl kommt cher: 34.Df4! g5 35.1L8 Le7

36, Tf6., Daher iiterdeckt Schwarz das Feld £6 noch einmal, aber jetzt steht der

Turm vor der Dame, und Weil hat folgenden Ausweg. ;ﬁ;béi Dgs Inde der schwarzen

Hoffnungen. Weif schafft dem Kfnig einen Ausgang, droht selbst Matt und 34. ..

Tgl 35.Kh3 Thl 36.Kgd Thi scheitert an 37.gh! Del 38.T¢3. 34. ...T21 35.Kh3 Del
36.DF8 Kh5 Natliriich ist auch 36. ...Ls7 37.Dd6 hoffrumgsles. 37.T05! gf 35.Le2 Keb
79.05 Kgb 10.f4 Hiermit ist die fartie eigentlich =zu Ende. Lbher Weil hat nicht

nitgeschrieben, und es wird noch eine Weile geblitzt. Schwarz versueht, mit seinen
mageen Resten irgendwie dem weilen Kinig veizukemmen. 40. ...Df4 4l.gf Kf4 42,146
Ke3 43.ef e5 44.Lesd BE3- 45, Ld5+ Der‘Abgabezug.‘NatbAéﬁ. Z..ed'maéht 46. Dh2!

dem Spuk ein Ende, Schwarz gab auf, . '

Tote Figuren (Bath 1973) - 187 1273,9,261f -

In Bath spielte der Berliner ZTuehall eine Partie klassischen Zuschnitts. BEr
schalteie zwei Piguren des Gegners, Kinig und lLiufer, vollstindic aus und ent-
schied die Partie, indem er den Schwerpunkt auf den anderen Fliigel verlegte.

Sizilianisch

Duebal 1-Mititelu(Runinien)
l,e4 o5 2.5f3% Sc6 3.d4 cd 4.5d4 S£f6 B.50% d6 6.£4 eb 7.Le3 Le7 8.Le2 00 9.00 LAT
10,Khl Sd4 11.1d4 Tebd 12.Tadl well ist voll entwickelt. Er hat desEriffnungsproblem

besser'als‘dér Geemer geldes. 12. ...Dc7 13.£5 o5 14.2d% ver erste Frfolg be-
xteht in der Sicherung des Feldes d45. 15. ..Tac® 315.1f3 ab 16.g4 547 17.25 Se5

18, De2 Tfe8 19,02 gb 20f8d5 Ld% 21.Td5 LIS 22,14 TedB 23.h4 Saq 24.03 Sbé 26,
Lb6 Db6 26.£6 Ter Schiﬁssélzug. Weifi sieht von ciner Liniendffrnung am Konigsfliigel

ab, weil er erkannt hat, daRB sowchl der schwargze Kinigsliufer, als auch der schwar~
‘ze Konlg von einem Bingreilen am Damenflilgel abgeschnitten sind, Er braucht also
nur das Spiel auf den anderen Fliigel zu verlagern, um die Qberhand zu gewinnen.

26. ...De3 27.0.f31 Df3 28,7f% Der Dementausch kommt den weiBen Plénen entgegen.

28. ...h5 29,Ih3 b5 30.Kgl Der Kénig mavschiert auf die andere Seite hiniiber,
wo er die BEntstehung eines Freibavern wnterstiitzt. 30. ...TbE 31.KF2 Th7 32.THd3

= - PN a -
-
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Teb8 33.Xe3 Te7 34.b3 Thbé 35.Kd2 Thed 36.23 Tb6 37.Ke2 Theb 28,Kb2 Tb6 39,Lf1 Te8 4
40. Le2 Te7 Schwarz ist vollstindig lahmgelegt, Er mul auf der Stelle treten.
- 4L.Tde Te8 42.Tc2 Teb 45.bd Te7 44,183 Weil geniedt-in Ruhe Seinen Vorteil, All-
méhlich nimmt der Durchbruch am Damenflligel Gestalt an. 44. ...Tc8 45,04 be 46,
To4 Toh 47. Koj Td5 48.ed TS 49.le4 a5 50. ad ab 51.Thd To5 52.Ted Ta5 53.Kb4
Ta8 54.a5 Tb8 55.Ke3 Schwarz gab auf, .

Das nordische Secchslinderturnier in Ribe _ J.lueball, 287 1973,10,321ff~
5.=9.8. 1973 |

Das vierte nordische Sechslinderturnier fand erstrials in DHnemark statt, nachdem
es in den vergangenen drei Jahren in GroBenbrode( Ostsee) veranstsltet wurde,
Island nahm zum erstenmal teil, so dal diesmal auf die Mannschafi von Schleswig-
Holstein verz.chtet wurde, die in den friheren Jahren das Feld komplett gemacht
hptt@ .

Deutschland konnte diesmal nur eine recht schwache Marmschalt schicken,da wegen
zahlreicher Turniere und landerkdmpfe in den letzten Monaten viele Spieler ab-
sagten. Es spieliten Dueball, Xunsztowiez, I'r, Christoph, Nehmert, Damenbrett Frau
laalmann, Juniorenbrett Buchal. Trotzdem war der vierte Platz ziemlich ungliicklich,
wenn auch keine Aussichten auf den Sieg bestanien.

Dénemark, mit GrolBmeisier Larsen an der Spitze; war stark iiberlegen und gsiegte
hochverdient. Auch die Schweden, die zu diesem Turnier stets die beste Mannschaft
schicken, machten cine gute Figsur. Lie Nexweger profitierten hauptsichlich von den
hohen Siegen gegen die schwicheren Mannschoften Islend urd Finnland,...

‘meballs Soore: Gegen Ssren(Pinland) 1 - indersson(Schweden) 0 = Olaffson 1 -

Ogaard(Norwegen) 1 -Larsen 1/2

Endstand :Dénemark 20 1/3 Schweden 17 1/2 Norwegen 15 1/2 Deutschland 15 Island 11 1/z
Finnland 10

Dusball-Saren(Pinnland)  Ribe. 1973 - pmm. J.D. DS 1573,16,%22f -

Spanisch, 1l.ed e5 2.3f3 Sc6 3.1b5 a6 4.Lad S£6 5.00 Le7 6.T¢l b5 7.1b3 36 8.03 Q0
3.h3 585 10.Lc2 ¢5 11.d4 S47 Die Feresvariante, eingefinrt von Kercs gegen Fischer
in Curacac 1962. Die Hzuptvariante 12, Sbd2 ed 13.cd Scb 14.5b3 a5 stellt Schwarz
vor wenig Probleme, 2z.B. 15.Le3 a4 16.Scl ed 17.5d44 Sd4 18.1d4 (Tel -Keres, Cura-
cao 1962) und jetzt 18. ...Se5! Fischer freilich schreibt in seinem Buch:"I was-
and still am -~ unimpressed." 1Z.de! de 13.5bd2 f£6 Nicht 13, «..DcT 14,811 5hé 15,
Se3 DA€ 16.Le2 Le6 17.535! mit groBem weilen Vorteil (Pischer-Keres, Curacao 1962)
1i.8h] Stérker als 14.Sf1 Sb6 15.0e2 Ta7 1€. 'Se3 Leb mit Ausgleioh. 14..445b5
Besser ist 14. ...gb. WeiBl beabsichtigte dann 15.8f1 b6 16.Le2 Lebé 17.Lh6 TfT
18.8e3 mit der Drohung 19.Tadl und 20.8d5. 15.315 g6% Jetzt, wo der schwarzfeldrige
Laufer abgetauscht wird, ist dieser Zug eine bbse gohwichung, Schlecht ist auch
15. ...L£52 16.ef , und WeiB hat das Feld el. Bichtig ist 15. ...Tf7, aber mach 16.
DgA Kh8 17.h4! (droht 18.h5,19.5£3, 20.53h4) 17. ...g6 18.5h6 Tg7 19.343 steht
Weif besser{inalyse von Fischer). 16. S5e7 Le7 17.5F1 Lef 18.0f% b4 19.1Lh6 Tf7 20.

Sh2! Tm Spanier lduft der Springer gewahhlich nach e3 oder g3, aber hier bereitet

Weifi £4 vor, und der Springer kann dann auf &4 oder f3 eingesetzt werden. 20...KhS
21.“g§ Gegen die Drohung 21. ..g5 und 22....7¢8 gerichtet, wag. jetzt an 22.h4 schei-
Ctert. 2l. ...be 22,bc Sbed? Ein schifies Feld fir den Springer, aber am Damenfliigel

ist nichts zu holen, der Konigsfliigel ist der Heuptkampfsehauplatz. Hatiirlich
“muBte der andere Springer nach c4 gehen, um die Figuren zu zentralisieren. 25.£41.

‘1 , -1
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523%? Die a=Linie scheint es den Springern angetan zu haben, Der Springer geht

auf ein schlechtes Feld und treibt den Laufer auf ein gutes, 24, Lad ef 25;Lf4 S5¢
26._e5! Mit der Pointe, d=8 26, ««+8D durch 27.Lel! widerlegt wird. 26....fe 274

. beo KgS 28, L84 OB 29.Le) Lol ;0.5q4 Lgd 31uhgl  Zu wenig ist 31,768 DoB 32.Le8
TeB 33. hg und WeiB gewinnt nur die qualitit. Weis steht klar auf'GéQihn. Die

Léufer beherrschen das ganze Brett, wihrend die kurzbeinigen Springer weit vom
Schu sind. 31. ,..Db7 32.Te?! Es geht schon 32, 1e8 78 23.Te7, aber Schwarz k&mon.

te noch 32, ,..Te7 probieren. Jetzt hat diese Drohung noch mehr Kraft,dn der Tal
gleich auf die f-Linie kommt, AuBerdem droht WeiB in der e~Linie zu verdoppelt,
Hach 32, ...DA5 33.Lh6 ist Schwarz gegen 34. Tael hilflos, weil 33. ,.Sd6 wegen
34. 142 (nicht 34. 41 Ded) 3d. ...Ded 35.Ib3 nicht geht. 32. ...Sbe 33, LeB T£8
3%2. ...TeT 34, Tf1, 34._Te7 Ddb Natiirlich ist auch 3%s vu.DeT 35.1e7 TfeB 26, Les
Saed 37.Df4 vollip hoffnungslos, 32. _bhd Auf 35. ,,.h5 folgt 36. Lgb und Matt in
wenigen Ziigen. Schwarz gab auf.

Turmazniver - J.Dueballnsy 1973,10,325=327 =
Aljechin-Verteidigung

Dueball-Oeaard(Norwezen) Ribe 1973

l.ed S£6 2.¢5 5d5 3.44 46 4.Sf% Sb6? Tien Sinn dieses Zuses kann ich nicht begreifen
Weil kann den Springer zwar jederzeit mit ¢4 zurlicktreiben, aber Jetzt verzichtet

WelB auf e4, und Sb6 ist reiner Tempove:-lust. 2:.a441 ab 6.Lb5! Dieses Schach nimat

dem Springer das Feld ¢6, denn ...Se6? 7.d5 kostet eine Figur, und auf 6...Ld7
(exst wecht aul 6. ..S847 oder 8647) ist der gefihrliche ingriffszug 7.e6! miglich.
6....06 Schwarz kamn jetzt nicht mehr durch Druck auf e%5 den Tausch éd erzwingen
und bekommt eine gedriickte Stellung. 7.Le2 Lgd E.de2! Viel besser als 8.00 Lf3
9.Lf3 de 10.de Dd1 11,7d1 ‘e6, und das weife Lauferpaar hat wenig Bedéﬁtung. Der
Springerzug hat zwel Vorteiler Weild kann jetzt auf £3 mit.dem Springer zuriickgehla-
gen, und gelegentlich ist Se/ stark. Auf 8. ...de 9.Se5 Le2 10.0e2 DAA? 11.54£3
und 12. Sg5 kann sich Schwarz nicht einlassen; bei 104 ,.58d7 1l.Se4! S5 12,40

ist die Drobung Lg5 und Tedl sehr stark. Jedenfa}ls hat Schwarz als Folge seines
vierten Zuges unangenehme Entwicklungsschwierigkeiten. im besten ist wohl 8, ...e6
ader g6. Ter gute Zug Std2 wurde auch nur durch 4+ «..5b6 ermsglicht, dd der
schwarze Springer nicht nach f£4 kann. 8. ++.58d7% Schwarz will den Druck auf e§
verstidrken.Der Zug ist strategisch logisch, aber ein taktissher Fehler. 9.Se5!

suf 9. .,.Le2 folgt der peinliche Zwischenzug 10.e6! mit Mattdrohung auff7. Nach
10. ...fe 11.5e? oder 10.f6‘11;De2 fg 12.ed 737 13.8e4 steht Schwarz sehr schlecht.
9.e.0.06! So vermeidet Schwarz das Argstelo.Lad 725 11,54 Dgb 12,536 Leider
scheitert 12.8¢5? an h5. 12..836 13.c¢d Sod 13. ...Ze4 verbessert die schwarze Lage
nicht. Nach 14. Kfl Se4 15.Lf3 ofs l€.b3 Sd€ 17.1a3 bleibt sein Xonig auch in der
Mitte stecken, und Weif3 kann leicht kiingtlich rochieren. 14,0¢ 846 15.Tel Lroht

16. Te6! 15.00 16,Fa3! Der Turm sieht auf der dritten Reihe ausgezeichnet, gleich~
.. zeltig leitet WeiB folgendes Turmmansver ein. Zunichst droht 17.Tg3. 16...,Sf§

17 . 93! Gyt ist auch der pogsiticnelle Zug 17.Td3! 17....b6 Diese Schwééhﬁﬂé er—
weist sich als t&dlich. 17.:,Tabs geht nicht wegen 18,Lf4, und 17...727 ist scheusBli
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Relativ am besten ist noch 17. ..iPadS (nicht 17, - Trd8? 18, TH7 Sc5 19.Lh51)
18.Tb8 3¢5 19.L15 0f5 20.TaT Sad 2)l.c3 Sb6 22.0e2.Weil hat groden Vorteil, einge=-
drungener Turm, zerrissene schwarze Bauvern. 18, L3 Tass 19.1ed Wieder droht 20,
Tg3. 159, ...D86 20.,7f3! Die Drohung 21.g4 erzwingt den folgenden Zﬁg; 20...D0d47
21.743 kestet eine Figur. 20...h5 21,Tc31 Doppelang»iff auf h5 uwnd cb. inf 21,...
S5d4 folgt 22.Td3! e5 23.c¢3 Se5 24.ed 843 25.1d3 ed 26.Dh5 mit_Gewinnstellung. 20061

——p———y

g6 22,Tcf Teb 23,.Lecb SHB 24.1ed sdd auf 24. ...0d4 ergibt 25.1Lf5! DAl 26.741 ef

27.1Le3 Seb 28,746 ein gewonnhenes Endspiel. 25,03 S5 26,Lf5! Der richtige Moment,

sich vom Liuferpaar zu trennen. Schwarz muS némlich mit dem e-Bauern schlagen und

hat praktisch einen Bauern weniger, weil h5 gedeckt bleiben mﬁﬁ und 26. «s o DFB
an 27.1h6 und 28.1d4 scheitert. Zudem ist der werbleibende Liufer dem schwarzen
Springer hoch iiberlegen. 26. ...ef 27.Le3 3a6 28,745! Zentralisierung! Es drohen

Doppelangriffe 29.0b5 oder 29.0b7, und er Springer kommt richt nach chb, 28. ..,
De| 29.Kf1 Del 29. ...Ted 30.1d2 1f8 31.Te8 Le8 32, Ub5S! Db5 33.ab Seb  34.1e3
oder 33. ...Se7 34.c4 , und Weil gewinnt leicht. 30,Dd4! Do5 Nicht 3G. ...Dho?
31. Lh6 Dhl 32.Ke2 TeB 33.Ka3 £c5 34. o2 , und Weil gewinnt., 31,043 T8 32, 1bhb
205, 33, Ded? Mit dieszen groben Fehler verliert.WEiﬁ den groéften Teil seines Vor—

teils. 33.Ib5! gewinnt einen zweiten sauern, demn 33. ...Sad 34. Ldd! kostet eine
Figur. 35. ...Se4! 34. Dad Dab 34.7c8 TcB 35.125 Sb2 36.1b6! Weil {iberfithrt den
Liufer in die starke Stellung d4 und behil: im Endepiel Gewinnchancen., Der Bauer
¢’ ist nicht zu erobern: 36, ...Te3? 37.1d4 und Mattdrohung oder 36, .., 333 37,
Tall Te3? 38.Ta8 Kh7 39.1d4 Tel 40.Ke2 S£f4 41.Kd2 oder 36. ...Sa4 37.144 Sc37 38,
Tel. 36. ...8cd 37.Ld4 g5 38.Tef Teb 29,Tes Kn7 40.Ke2 Kgb 41,78 ¥hé 42,.Kd3
Lie Abbruchstellung. Es drobt stark 43. Th8!, gefolgt von 44.Th4 wnd 45.Tb6 mit
Turmtausch und leichtem Gewinn, Auf 42, ...8b2 43.Xc3 Sci 44.Kb3 dringt der weile
Konig am Demenflige) entscheidend vor. Schwarz hat daker nichts besseres als den
folgenden Abgabezug. 42. ...f6 Schafft dem Springer einen Stiitzpunkt. 43,7181

WelB nutzt did Bindung des Turms an den Springer;'45. e Kg6 44.716) T£6 45,

Lf6 Ste 46.Xc2 und gewinnt, 43. -e88) 44.Le5 fe 45,115 Das Turmendspiel ist Liir
Well . gewonnen. 45. ...Td6 46.Ke] Tch 47.7FF wd 4e. T3 TeH 45.KF5 Kg7 50.h3 gh 51.
Th3 Ehb 52.44 e4 53, kL4 e3 54.fe To3 20. Th5 Kgb 56.Ta) Ted 57.e4 Teb 58.Tg5
K£6 59-¢0 KT 60.KL5 Tab 61.ThS K7 62.Thl Ta Auf 62, ...Ta2 folgt 63, Tbl T%2 6a.
Kgb Kf7 65.Tb7 Keb 66.Ke6! Keb 67.Te7 Kd6 68.Tel cder 686. <+ T22 67.85 Ke5 68, b6

mit theoretischer Gewinnstellung. Einen Bauern zu opfern, um den gegnerischen

 Kdnig abzulenken; ist das typische Gewimmverfahren im Endspiel Turm und zwei iso—

lierte Bauern gesdn Turm. 63. Tbl Ta7 64.Th8 Schwars gibt auf

Die besten kinzelresultate: Unsere Mannghaft in der Einzelkritilk:

. - ! Bemerkenswert ist, daf wir mit dem vier—
Brett 1: Luebzall und Larecen Je 3 1/2 ten Platz zufrieden sein mzflten, cbwehl wir
Erett 2: FEolm 4

Irott 3+ Tadler, Jansson, Johmmnason Je 5 PLON senicer sla eoel wetiom den
EE A4 Hur?e, Wekmert je 3 1/2 Gegnerinnen klar ilberlegen und gewann alle
iy Laakman'S S Partien. Nehmert und ich spislten gut
Jugend: Kristiansen 5 und erreichten mit je 3 1/2 Punkten ein
schines Resultat.Die Ubrigen...rerzielten au,
15 Pertien mur 3 Punkte... (ISZ S.327)
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Vorrunden-Geplénkel - I8Z 1973,12,39% -

Zur Endrunde det Deutschen Meisterschaft qualifizierten sich Kénigsspringer Frank-
furt, SG Sclingen 1968 I, Heidelberg 1879 und der SX 1868 Bamberg....

In Vorgruppe 4 in Bamberg setzte sich das gastgebende Team vom SK 1868 Bamberg
recht sichtbar durch 6/17).L.Schmid und B.Feustel holten je drei Siege heraus.

Fiir die ander:n hingen die 'rauben zu hoch: Stuttgarter Schachfreunde 1879 (4/14)
8V Wilmersdorf(2/13), Deutscher Blinden-Schachbund (0/6)ee.. .

Falsch eingeschitzt ,

- Jirgen Duebzall svielte eine Fartie, die es verdient, in den Theoriewerken erwihnt
zu werden. Er wies einen Zug, der als ‘entssheidender Fehler" erklirt wird, als
spielbar nach.

hSizilianisch ngahe c
Zeitler{Blinden-5B) ~ lueball(Berlin-Wilmersdor?) - SUPEoR Buﬂ%a?i, .8z 1973,12,
400 -

1.e4 ¢5 2.5£3 46 3.44 od 4.5d4 506 5,903 b 6.le3 Lg7 T.Le2 Sc6 8,00 08 9.0a2
9.£4 gilt als zweifelhaft wegen 9.....Ib6. Die Theorie gibt $.8b3 den Vorzug,um
dem Befreiungézug d6-35 entgegenzuwirken. 9. ...Se4 10.Lgd Led 11.£4 fuch 11,345
kommt in Betracht. 11l. ...Tc¢8 NWach der Theorie-soll 11, ...5d4 12.1d4 e5 13.Le3

ef 14.Tf4 Le6 15.Tf2 LeS5 geschehen. Dueballs Zug nimmt von der Einsperrungsdr g
f4-f5 keine Notiz, 12,5 Oder 12.8¢6 Teb 13.f5 gf l4.ef eb mit ungefihr gleichen
Chancen, Metzing-Tmeball, Berlin 1972, 12, ...8e¢5! Lie Thecrie erwihnt nur 12. ...
Sd4 13.1d4 Ld4 14.044 gf 15.h3 Lh5 16.ef £6 mit {iberlegenem Spiel fiir WeiR. .
13.03(?) Die Hoffnung auf Figurengewinn triigt, Bin ungefihr gleiches Spiel ergibe
13.8d5 Se4 14.Df2 Se3 15.Te3 e6 16.£6 ed 17.fg Xg7 18.ed Auf 13.b3 folgt 13....1a5
14.8d9 Ld2 15.8e7 Kh8 16.132 SdT!, gefolgt von TceB8, und Bechwarz erobert den
Bauern mit angenehmem Spiel zurlick. 13. ...8c¢4 14.0f2 Se? 15.Be3 b6 16.5chb

Zu iiberlegen war 16. £€ Lf6 17.Tf6 ef 18.5d5 (18,hg Lb2!) 18. ,.Db2 19. Tf1l Leb
20.8ef Kg7 21.508 Te8, und Schwarz hat eihen Bauern mehr. Bei 20.5£6 Ke7 21.ShS

Kh8 reicht der Angriff nicht aus. Dde Lame kann ja nicht zum Konigsfliigel eilen,
weil der Springer mit Schachgebet "hingt." 16. ...Le2! Auf diese witzige Art
entweicht der ILiufer 17.le2 1d4 18.3d4 Td4 l9.bf2._wei8 sollte 20.Khl! probieren,
wie aus der Variante 20...I1b2 21. Tabl Ta2 22.Tb7 Tc2 23.5Lf3 Ted 24.fg hg 25.&.f
hervorgeht: der Turm kinnte nicht mit Schachgebot geschlagen warden.Allerdings
splelt Schwarz 25. ...1e6 und steht mit einem Bauern mehr vorteilhaft. 19,..0b2
Wicht 19....De4 20.Tael 20.Tabl Na2 21.Tal. Die beim 19. Zuge erwdhnte Spielweise
21.Tb7 kommt hier weﬁiger in Betracht., 21. ...Dc2 22.Ta7 D2 23.KFf2 Te2 24. K£3(?)
Besser 24.Kg3. 24. ...7fc8? 25,Th7 T8c3 26.Kf4 Te2 27.fg Teb 26.Thl 28.e5
vermeidet das Matt, 2ber nicht die Niederlage curch 28, ...de 29.Ke5 Th3 28...€5
Weill gab auf,

Grundlinienschwiche - 87 1974,1,21-~
Dueball-L.S.(Lothar Schmid) Blitzpartie Bamberg 1973
Khl Td2 Tel Tf3 Ld4 533 Bb3 e4 £4 g2 h2 -Kg8 bS5 TaB cB Lg7 Sf6 BA6 eT £7 g6 hT

“chwarz nahm won..l, ...Tb3 Abstand wegen 2.8bd Da4 3.LF6 L6 4.8d5 vund fand
statt dessen die prédchtise Abwicklung 1. ...Sed! 2,7ed Ld4 3.7d4 (Besser wire 3.,
Te7 gewesen) 3. ...Tal 4.5s1 T62! ver Cléu des ganzen, Weil nun 5.1e3 Te2 nichts
fruchtet, gab WeiB mit 5. DAl Tl 6.Tdl die Deme und verlor allmihlich.
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Jugoslawien war Hiberlegen(1973) - DSZ 1974,1,3 -

Den B~-Linderkampf zwischen der Bundesrepublik und Jugoslawien , der nac h Verein-
barung ohne GroBmeister ausgefochten wurde, gewannen die Giste in Bamberg zr=
wartungsgemif klar mit 11:7 Punkten. icht Herren und ein Junior traten auf beiden
Seiten in die Schranken. Lem Rerliner imueball gelang es, beide Partien =m Spitzen-
brett remis zu halten.....

Eine recht interessante Partie, auch wenn sie durch dreimalige Stellungswicder—
holung remis endete, gelang “ueball, '

Konigsindisch

Merovic' ~iueball (B-lenderkampf, Bamberg 1973) - DSZ 1974,1,3-

1.58f3 56 2.c4 g6 3.8¢3 Laf 4.43 00 5,12 d6 6.44 s5bd7 7.00 5 B.ed Te8 9, Tel

ed 10.5d4 ab 11.h3 Scb 12.7e2 24 13.1e3 cb 14.Tadl Uab Die Tieorie schreibt 14,

-+8F47 vor. Dueball gefiillt dieser Zug wegen 15.£4 nicht so zut. 15.114 Sfd7! Rin

bemerkenswertes Bauernorfer. 16.1d6 Se5 Nach ausch des Springers erhielte Schwarz
Spiel auf den dunklen Feldern, 17. b3 Cder 17.Lf1 Seb 18.Scq2 5&£5. 17...ab 1€.ab
TdE 17.Le7 Falls 19.5d¢2 , 0 Leb mit vielen Irohungen. 19...Tc6 20.1d6 Auf 20.
Th4 mochte sich Weifl wegen 20, ...5ed3 21.Td3 8d3 22.0d3 g5 nicht einlassen.Remis.

Dos Neujahrsfurnier in Regeic Emilia - Jiirgen Dueball, DsZ 1974,3,90f=

Popov IM 2470 XRR1RRR1R1I11 8 38,50

2,5ax IM 2460 RXRRR1IRLI1IER11 8 38,25

3.Dueball IM 2450 RRXERR1R1111 8 36,50

4. Toth 2390 ORRX L L

5. Mednis 2430 RRROXRR11111 7 1/2 33

6. Estevez IM 234§ RCRORXRRI111 6 1/2

$. Micheli 2315 BEROLRRYXOORI11 5 1/2 27

8. Capello 2300 O0RRORLTXRI1IRL 5 1/2 23,5¢

Y. Pacli IM 2290 HOO0OOO0OGC1lRXRERR 3 1/2

10.Begei 2200 OROOOQORORXRI1 3

11. Capece 2230 O0O0O0COO0O0OKERRXO 11/2 6

12. Luppi 2200 OC0DO0O0O0O0O0OCRO1IX 11/2 3,25
12345678001 2 Pkt SB

Das traditionelle Neujahrsturnier in Reggln Pmilia fand unter der riihrigen Organi.
sation von Dr Facli schon zum 16. Mal staft. Das Turnicr verlief sehr spannend,,
zwel Runden vor Schiuf hatten finf Spieler 6 1/2 Funkte und einer 6.

im Ende behielten die drei Turnierfavoriten, die als einzige wngeschlagen blieben,
die Nase vorn. Popov sicherte sich seine Punkte durch solides Positicnsspiel,

Sax durch kriftigen ingriffsstil, Dueball durch gute Endspielfiihrung.

lag Turnier hatte die Kategorie 4 und die IM-Nerm betrug 7 1/2 Punkte. Toth,

ein staatenloser Exil—Ungar, der jetzt in Italien lebt, und der Amerikaner Mecdnisz
erreichten dicses Ziel, Der Kubaner Estevesz spielte anfangs gut und kam nur durch
zwel Niederlagen in den letzten beiden Runden um einen besserdn Platz. Tie italieni-
schen Teilnehmer mufiten sich mit den sechs letzten Plitzen begniigen.

Micheli, der italienische Lendesmeister, spielte Brofimmg und Mittelspiel reeht
gut, versaghe aber einige Male im Endspiel, Der Jingste Teilnechmer, der 20jihrige
Cappello, zeigte srofes Talent. Die ilkrigen Spieler fielen stark ab, doch mul

man Dr. Paoli zugute halten, daB er durch dia Organisation des Turniers sehr
telastet ist. Bs ist zu hoffen, dal er seine Absicht wvahrmachen wird, das Turnier
aueh in den nichsien Jahren zu veranstalten.

Dizilianisch

Micheli-Dueball, Regeio Bmilia 1373/74 - hnm, J.Duebzll, DSZ 1974,3,90f -
l.ef cb 2.8f3 d6 1.44 cd 4.5d4 ST6 5.5c3 Seb 6.1g5 1d7 7.442 T»8 8.f3 Eine theore—
tische Neuerung, die aber harmlos ist und Schwarz wenig Schwierigkeiten bereitet.

{blich ist B.000 oder B.f4, beides mit scharfem Spiel. B. «a.5d4 9.Dd4 Dab 10,.Le3
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10.Le3 Besser ist 10.1d2 e5 il.Ld3. Turch Zugumstellung. ist dann eine Partie
Tukmakov-Tal (U4SSR 1972) entstanden, die rasch Remis wurde, 10...26 1l.g4 e5 12,
Dd2 Hicht 12.Db6 DL6 13.Lb6 d5! 14.ed Lbd oder 14.8d5 845 15.ed 14.ed Lbd oder
14. 335 845 15.ed Te2 oder 14.g5 d4, in allen Fdllen steht Schwarz besser, 12,..ht
Damit gewinnt Schwarz ein wichtiges Tempo, weil WeiB zwei Ziige braucht, um g5
vorzubersiten. Schiecht 1st 12, ...Leb%? 13.85 547 14.8d5 mit Vorteil fiir WeisB.
L14.h4 Riskant ist 12.000%7! Le€ 13, 23, und WeiB muf mit dem gefd " lichen Opfer 14.
:¢sTe3! 15.2c3 Be3 16.be d5 reohnen. 13....1e6 14.Tgl auf 14.g5 hg 15.Lg5 folgt
trotzdem 15.d45! 16.1f6 d4 17.545 DA2 18.Kd2 gf 19.8£6 KeT 20.5d5 ka6 oder 17.1e5
De5, und in 5eidén.Féllen steht Schwarz trotz Minusbauer besser. 14...85 15.845
D22 16.Kd2 85 17.ed 1Ld5 16.74 Te7! Wieder ein Tempogewinn,” da 19.fe Th4 fiir
Weil unginstig ist. 19.h5 ef 20,1f4 00 21,183 Das Endspiel ist etwas besser fiir
Schwarz, denn Bauer g4 ist anfdllig und der weife K8nig in der Mitte steht wn-

‘sicher. Mit folgendem feinen Liufermandver geling%SSchwarZ, seinen Vorteil zu
'ﬁergraﬁern. 2l. ...Ich 22,Tg3 LE21 23,7h3 Leb 24.Th2 L1d4 25.¢% Diese unange* ‘ime
Schwichun; ist erzvungen. 25. ...Lf6 26,2371 WeiS bringt den a-Bauern in Sicherhei
und bereitet Bgl vor. Er stitzt sich dabel auf die Wendung 26...Lg4 27.Tgl Leb 28,
Lhé. Der Zug ist aber Tempoverlust. Allerdings ist das Bauernopfer 26.Tgl La2 27.
g5 hg 28.1g5 LgH 29.Te5 £6 nicht korrekt, und auch nach 26.Kc2 Tfd8 steht Weild
wenig angenehm. 26. ...Tfd6 27.Tgl? Das kostet einen Bauern. Ebenso schlecht ist
27.Ke2? Td4! 28.7f2 (28,TF17 Td3!) 28...Lgd 29.7s1 Ih5 30.Lh6 mit Bauernverlust.

Well mudte 27.Ke3! probicren. Tier Zug sieht sehr riskant aus, aber eine direkte

Widerlegung ist nicht 2un sehen., 27. ...To4! EB.Le?‘Eer einzig mogliche Tz. 28.Tr2
(£1)7 Tf4! 29.7f4 1g5 30.Tf1(f2) Led kostet eine Figur, ebenso 28.Ke3 ? Td3 oder
28. g5 04 29.5f T3 30.0g7 S 31.ThT T443 und 32. .,.KeB. 26. ...TeA 29.Ted Lt
30.Ke2 Td5 31.Led LLG 52.Lf5 TF5 33.Kd3 KT8 34.b4 KeT 35.24 Td5 36,Kcd Keb 37.b5
ab 38.ab Td8 %9. KbA Td% 40.1d2 Lgh! Zwingt den Liufer in die passive Stellung
nach el, oder emeicht ein gewonnenes Turmendspiel. 41.Lg5 he 42.h6 gh 43.Th6 .
44.c4 b6 45.Tgb K5 46.Ta7 4 47.Tef Te3! Schwarz hat mehrere Gewinnwege. Er winlt
den sichevsten und effektvolllsten. 48.Tg7 Kf4 49.Tgb Teb 50.05 Kf5! Die Pointe.

Da der schwarze Turn jetzi nicht angegriffen ist, erzwingt dieser Zwischenzug

einen weifien Turmzug. Dann gewinnt 51..,Ted und 52,..bc sehr leicht, Weil gab auf,

Berlin-Oberfranken 7 1/0: 2 1/2 - ISZ 1974,7,23C -

Am 26.M2i (19747 kam es im Haus der Jugend "Die weifle Rose" in Schoneberg zum
Rilckkampf Berlin~Oberfraniken, Vor mwei Jahren hatte Berlin auf Ger hlickrreige aus
Zirich in Bamberg den kiirzeren gezomgen. Uiesmal gelang mit einer recht starken
Manmnschaft eine Revw .anche, dle mit funf Siegen und finf Unentschicden deutlich
ausfiel, Allerdings Lot lten den Oberfrznken eine ganze Reihe ihrer Spitzenspieler
wie Lothar Schmid, Hans~Clinter Xestler und andere. Die Ergebnisses Dueball -Lossa
1-0; Teschner-Hartmenn R § Lieb-RoBbach 1-0j Reichenbach~iichleupner 1-0; Delander—
Reer R; Kauschmanm-Miller 1-0; Federau-Schmied R; Burger-Bucka 1~0; Seppelt-Schu-
bert R; Sprotte-Semerad R. :

Lesse—Dueball, Berlin 1974, Sizilianiech )
l.ed o5 2.S£3 d6 3.44 cd 4.534 3F6 5.5c¢7 56 6.Led e6 T.Le3 Le7 8.De2 00 9.00
De] 10.Lb3 26 11.g4 S47 12.h3 Bei sclchen Zigen mif ja der Angriff schon im Entetel
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steckenbleiben. Man erwartet 12, Thgl oder vorbeugendes 12.Kbl. 12...8¢5 13.Thfl
UnverstZndlich. 13, ...b5 14.f3 Ld7 15.0g2 Sgtestens hier muBte Xbl geschehen,
darit der c~Bauer zurtickschlagen kann, falls auf b3 getauschi wird, 15....8d4 16,
Ld4d b4 17.8e2 gb3 18.ah e5 19,Le3 Tfesd 20.7d2 a5 Schwarz 6ffnet sich die a=-Linie
und schefft damit unmittelbare Drehungen, 21.Kd1l a4 22,ba Ta4 Gut sah auch 27....
La4 aus, Dueball gidt jedoch denm Turmzug den Vorzug. 23.5cl Well3 versucht, seinen
Kénig zu verbarrikadieren, 23.‘..;Lb5 24.8d3 Ta2 25.Tgl el 26,85 b3 27.c3 d5 28,
ed Dd5 29,.f4? Gibt Dueball Gelegenhait zu einem netten lamenvpfer. 29.Scl leistete
mithsam Widerstand, 23+ +..5Ld3! Erobert eine Figur, weil BO.DdS wegen Tal matt
nicht geschehen darf., Weil gab auf. L

Jones-iueball , Nizza , Schacholympiade 1974 - - R.Teschner, SMp 1971-75,8.181ff

(wir bringen diese Partie nach Teschner; beim'Heprinten erweist sich Reft 9, 1974
als unvollstdndig, just die Doppelseit¢ mit Dueballs Partie fehlt. HF)

Konigsindisch
. Jenes-Dueball, (Wales-BRD) Nizza 1974,

1.803 26 2.g3 Le7 3.d4 S£6 J.Lg2 00 5.00 46 6.c4 Sbdf T.8e3 e5 8.ed ed 9.5d4
Teb 10:f§ Ermutigt den Gegner, sofort den Gegenstoll d6=35 aﬁzustreben. Der theore-~
tishe Zug 1C.h3 ist vorzuziehen,10.c6 11,%hi ShHér 12.%3 d5 So verschafft sich
Schwarz Spielraum in der Mitte, Br Bl dafiiy dem Gesner Miglichkeiten am Damen-
fliigel einrdumen . Weifl verstelt alledings nicht, daraus etwas zu machen. 13.ed ed
14.05 Sd7 14.8ad De7 16.c6 Aussichisreicher sieh: 16.La3 aus, um 17,Sb5,vorzuberei-
ten. 16, ...be 17..906 D6 1B.5d4 Lab 19,72 Taod 20,111 20.Lf1 21,TfF1 Se§ ...
bueball versteht es, allmihlioh vrohungen zu schaffen. Ty nimmt seine Chancen vor—
bildlich wahr.22.Lb2 Za6! 23.Tacl Teol 24.Lcl 543 25,La2 Sd7 Greift den Spriﬁger
auf 44 an und stellt eine tiefe Talle auf, 26. ...5c2(%¥ Mehr Widerstand leistete
?6,T.03. Den folgenden, ungewahniichen'Zug konnte men allerdings_leicht iibersehen,
26. ..,Tell! "Unglaublich", schrieb dazu die "Deusche Schachzeitung", Die Idee

liegt darin, Sf2 zu drchen. und Fleichzeitig dem Turm auf f1 die Deckung zu entziehen,
2f.lel Auch 27,fel Zndert nichts. 27.:45b2 Troht ein Damenmatt auf £1 wnd greift
zugleich die Jame an, die ihrerseits den Twm nicht zu schiitzen vermag, 26.Le3 sdl
22.le De2 Weil gab auf. Er verliert noch mehr Material. Bine der effektvollsten
Koﬁbinaﬁionen der Schoacholympiade.

Der Nordische Sechslinderkampf, Eckernfiérde 31.,8-5.9,1974 -D5%2 1974,10,323 -

Dap Sechslinderturnier im Ostseebnd Eckernfiérde, an ddm Mannschaften aus Dinemark,
Island, Schweden, Finnland und Norwegen teilneshmen, gewann iiberlegen die Vertre-
tung der Bundeswepublik., Der Préisident des Deuschen Schachbundes, Ludwig Schneider,
bedauerte, daf die anderen fiinf Teams (jewils vier Herren, ein Junior und eine Dame)
nicht in s¥firkster Aufstelilung angetreten waren. Fiir Deutschland spielten die

drei Grolmeister Robert Hilbner, Iudek Fachman, und Klaus Darga, der Internationale
Meister Jlirgen Dueball, ferrer aKlaus WockenfuB und die deutsche Jugendreisterin
Gisela Fischdick.

Bei seinem ersten Aufireten fiir die Bundesrepublik zog sich Pachman, der 4 Punkte
aus finf Partien herausholte, ausgezeichnet aus der Affire.. '

Dexr Bndstand: Deutschland 2 1 1/2, Tinémark 16 1/2, Island und Schweden je 15,
Finnland 14, Norwegen 7 1/2 Dunkte.
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Mcdernes RBen-0Oni
Hurme-Iuetall, Eckernfirde 1974 = JeIueball, ISz 1374,10,323 -

© 1.d4 56 2.c4 5 3.5 ¢6 4.8¢3 ed 5.cd A6 6.53 o6 7.LFL abler normsle Zug ist
Tess.1gT, aber Schwarz fiirchtete die Forts setzung 8, Da4 147 9.0b3 De7 10.24 00
1l.e5! de 12.8e5 (Shervin-Kane, USt 1373), wonach 12. ...Te8 13.000 Te5? an 14.
dé scheitert. 8.24 Is7 9.ed 00 10,542 thlicher » und wchl auch besser ist 10.Le2
Lg4 11,00 Te8 12.De2 be7 13.Tfel Sbd7 mit Ausgleich (Domner—Planinc, Amsterdsm 1977
10...8h5 11,Te3 5d7 12.Le2 Se5! Schwarz fiirchiet den Doppelbauern nicht(vgl. die
3. Partie Spassky-Fischer). Nach 13.Th5 gh drcht Schach auf d3. 13,00 Dh4 14.8f3
Bf3 15.1L£3 £5! Schwarz bietet ein scharf berechqetes Figurenopfer ader ein pcsi-

‘tionelles Bauemmorfer an, 16.33 Te7 17.ef 1LfH 18.1g2 Die Annahme des Figurenopfers
fihrt zum Verlust. Die “auptvariante:s 18.¢4? Dhd 19 gf (19. gh Le5 20.Tel ph2 21.
Kfl Lh3 22.Ke2 Tf3!) Le5 20.Tel Tf5 21.Sed Taff 22.1g2 Th2 23. Kfl Tfbr 24.1LE2 TE2
25,512 85g3 matt. Auch bei anderer Verteidigung entscheidet der scharze Angriff
schnell. Und bei 18 Ih57! gh 19.Dh5 DA7 hat Schwarz eine sehr gute Stellung, die
mehr wert ist als der geopferte Bauer. 1£...578 19.0d2 Taef 20.1g5 Da7 21. Tfe.
Besser ist 21.a5 21...b5% Wicht korreikt ist das verlacxende 21...5g4% .22.h3 gf2

- {22...,.86e5 25.g4) 23.3£2 1d4 24.1e3 Te? 25.Te3 Lh3 26. D42, und Schwarz kommt nicht

welter. 22.,ab 2b 23.f3 Sehr passiv, aber dem schwarzen Springer miissen die Feldexr

o4 und g4 genommen werden. 23.b4 24,3e2 BE7 25.Tad! Gegenangriff ist die einzige

Chance. 25.5f4 hé 26.Lf6 Df6 ist sehr ginetig fiir Schwarz. 25, ...Dd5 26,Ta6 27.1Lf4
ve7 28.24 Lef 29.1g% Ne3! 30.1F27 Ein grober-Fehler, 111erdlngs ist das Endspiel

nach 30.0e3 Te3 31.Lf2 Tb3! sehr gut fiir Schwarz (32.1c5 TbE 53.mb6 T=8 ) 50" e

LLf2!Natiriich. Schwarz gewinnt die Dame sofort mit entscheidenden Angriff zurick.
31._K£2 Sed 32.Kgl 842 33.7d2 Thé 34.Tddl Le3 35.Kfl Lyl Weili gab auf.,

Beitrag zur Theorie. Sizilianiseh ~ J.Duebsll, bSZ 1974,11,3768-79—
Rdig-liueball Beriin 1974 (dh. rokal Berlin-Wilmersdorf) '

l.e4 05 2. S5f3 e6 5.d4 cd 4.844 Sf6 5.Sc3 46 6.1e3 Sob T.Led Le7 8.De2 ab 3.00. JcT
10.1Db3 00 11.Thgi Ob hier das shhirfere 1l.g4 besser ist, ist elne cffene Frage,

11. ...b57! Schwarz hat eine Neuerung im Sinn, sber objektiv besqer ist 11....347!
12.g4 Se5 13.g5 147 14.5h5 Tfe8 15.Te3 Sd4! 16.7Td4 g6 17.Dh6 L8 (Verdcoi-Alexan-
dria, Interzonenturnier der Frauen 1973)oder 16.1d4 5b3 17.ab e5 18/Le3 Te6, und
Schwarz steht gut. Ter weile Springer gelangt hier nicht nzch d5 wegen Matt auf

¢2, die Pointe des feinen schwarzen Mantvers. 12.g4 b4 13, oc6?' Has galt bisher

als stark, mub aber nzch dieser Bartie als sweifelhaft angesehen werden. Im Gegen-
satz zur Ansicht der Theorie ist 13. g5! fir Weil ginstig, wie folgende /finalyse

des Rum@nen Ghizdavu zeigt: 13. ...be (13, ...2d77 14. Sa5! ed 15.%¢6 ; 13, ,..8d4?
14.134 847 15.5d5! ed 16.1d5 mit den Drohungen 17 La8 und 17.g€) 14.gf cb 15.Kbl
Lf6 16.Df3 Le5(16. ...Kh8? 17.e5) 17.1h6 g6 (17....de? 18.Td4! 5 17...8d447 18.1¢7!)
18.Dc3! a) 18...147 19.£4 Lf6 20.LF8 T8(soweit Matulovie _Nikitin, Kislowodsk
1967,,) 21.e5! de 22.S£3 Tof 23.Tgel mit Vorteil fiir ieif. b) 18...IbR 19.f4 L£6
20.e5!(Nicht 20.1.£8 Kf8! und 21.Le6? scheitert an 21....Ld4.)20. ...de 21.Se§ fe

22, Le6 Tf7 23.Ded! (Nicht 23.Td7? Dd?!) 23. ...T7d8 24.fe, und Schwzrz , an allen



Ecken und Enden gefesselt, verlieé%iﬁzéérial. Oder 22....Kh8 23,Lf8 Tf8 24.TAT LbE
25.ThT! Kh7 26,Dh3 Kg7 27.Tg6 Kgb 26,115, und WeiB setzt in sieben Zigen matt; auch
.o Ihd 27.004 KgT 28.Fgb Kgb 29,25 Ka7 30.£5! rettet Schwarz nicht. 13..,0c6
14.5d5 ed 15,25 Se4! Die Theorie berficksichtigt hauptsichlich 15. ...de, was je-
doch schwach ist. Nach lG.éf If6 17.145 Dad hat Weif mehrere starke Fortsetzungen,
am besten ist 18.Th5! Le6 19.Tg7! Le7 20.Tdgl Tfe8 21.Tg7! Kg7 22.0h6 KgB 23.Le4,
und Weil hat entscheidenden Angriff(0stapenko~Jarcev, UdSSR 196%). 16.135 Dad 17.Lé4
Schwach ist 17.1a8? Sc3! 18,be be 13.Td3 Da2 20.Kdl Lf5 17....Le6! Schwarz braucht
den Turm nicht zu ziehen, 18,Ia8 Ta8 ist Ffiir Schwarz sinstig, der Liufer ist hier

.wiohtiger gls ein Turm. 18,Ld4 4ls Widerlegung von 15, ++.5e4 galt bisher folgende
.Kombination, die dex Jugoslawe Musll im Junicren-Turnier Bisum 1967 spielte: 18,
Lh7 KhT7 19.Dh5 Xg8 20.86 fg 21.726 LIS 22.Ld4, und es scheint, da8 Weif die Figur
mit eﬁtsoheidendem Vorteil zurlickgewinnt, Ver kurzem hat jedoch Nikitin den teuf-
lischen Zug 22. ...b3!! entdecxt, der den SpieB umdreht; 23, Lf6 Df4,2388b Dal 24,
Xdz2 Dab 25.Kel Df5 23.cb Deb 24.Kbl 135! 23.0g7 1gT 24.Tg7 Kh8 25.TFf7 Dd4 Schffarz
'géﬁinnt. 18....36! Die einzige, aber auch augreichende Verteidigung. 19.1F6
Dieser Angrifisversuch wird widerlegt, aber es ist schwer, Welf etwas Besseresg

zu raten. 19.h4 Tac8 20.h5 Da2 ist zu langsam, und 19.La8 Ta8 noch imner ginstig
fiir Schwarz, 19. ...Lf6 20.g% D82 21.0h5 Dol 27, Kao Lb2 23.Lab bas Opfer ist in—

korrekt, aber wemn Weii den Bauern £ verteidigt, ist eein Angrifr zu Ende, und
sein Konig steht schleebt. Es hilft auch nichts, den Turm zu opferms 23. Teb fg
24.Lgé Id4 25.Kel Di4 26.Kbl hé 23.f'g 24.7g6 Kht 25.786 Oder 25.7g7 Dd4 26.Xcl Df4
27.Kbl Lf5, 25. ...Dc3 26.Kcl Ted 27.Tdgl 27.7g7 LS. 27. ...0al 28.Kd2 Dgl! 29,
Tgl gl ver Angriff ist abgeschlagen , und Schwarz hat die Mehrfigur behauptet.
zg;gkbés erleichtert Schwarz den Cewirm. 30. ««.Lf7 31.04€ a5 Weif gab auf,

Mit Kemofkraft und Siegeswillen, 3. Internationsle Deutsche Meisterschaft
Mernheim (1975) © = J.ilmeball, ISZ 1975,5,149ff-

Die Internationale Teutsche Meistérschaft fand diesmal vom 15.3. bis 30.3, in Mann-
heim statt. Ter Deutsche Schachbund hatte einige Schwierigkeiten, da es wegen der
Binladung an rachman zu Querelen mit der russischen S hachftrderation kam und einige
osteurcpiische Meister absagten. In letzter Sekunde spragg der Schweizer Meister
Lembard ein, und es kam noch ein Turnier der Kategorie € zustande, Die Grolmeister—
norm betrug 10 1/2 junkte, die IM-Norm 8 1/2, Der Turnierfavorit, GroSmeister
Browne, siegte schlielllich auch mit knappem Vorsprung. Vor allen Teilnehmern hatte
er die gridte Kampfkraft und den gr&ften Siegeswillen, illexdngs stand ibm in

der letzten Runde das Glick zur Seite. Er stand kritisch gegen Gerusel und bot
Remis an. Dieser lehnte ab - und verlor. Neech bei Abbruch stand die Partie auf
Remis. Zweiter wurde Groldmeister Pachman, der Jetzt fiir Deutschland gpielt. Er
bedankte sich beim Deutechefi Schachbund filr seine Einladung durch hervor ragendes
Spiel und zeigte von allen Teilnehmern dag beste Schach und hitte wohl den ersten
Preis verdient. Keene, Parme und Scsonke spielten zwar gut wnd solide, waren aber
zu friedlich, um hdherzukommen. Besonders unglilicklich kimpfte Westerinen, der in Zeit
not zahireiche Gewinnstellungen verdaxrb und weit hoher héite landen k&nnen., Von den deud
schen Teilnehmern gefiel Kestler am testen. Er emillte zum zweiten Mal die IM-Norm
und errang damit den Titel eines Internationalen Heisters. Herzlichen Gliickwunsch!
Ich =elbst startete wie die Feuerwehr una lag anfangs an der Spitze, liel aber in
der zweiten TurnierhZlfte stark nach, Die Ubrigen deutschen Teilnehmer bevElkerten
das untere Tabelliendritteliund werden mit ihrer leistung nicht ganz zufriedensein.
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Schon einmsl dagewesen - J.lueball, D8Z 1975,5,151f-

Sizilianisch

Duetzll-Mini¢é Mannheim 1975

l.e4 ob 2.8£3 46 3.d4 od 4,834 S£6 5.5¢3 ab 6.Le3 Das ist nicht besser als €,
Lgb, aber weniger ausanalysiert, 6. ...c6 7. 4 Te7 8.0F3 De7 9. 000 b5?
BEin Fehler, da Weif mit der folgenden Opferkombination starken Angplff bekommt,

Mir war die Dsition wohl tekannt, da ich sie schon 1970 gegen Hee im Turnier
in Bad ryrmont gespielt hatte. Ia mein Gegner schon viel Zeit verbrazucht hatte,
schien es mir, daf er nichts vorbereitet hatte, sondern einfach die Variante
nicht kannte, Ginstig fir Veid ist auch 9. ...SbaT 10.ei 505 11.g5 Sfa7 12.7h31
Hecht-van der Weide, Amsterdam 1971. Am besten ist e «.e5cb 10,84 mit unklerer
Stellung, 1C.e5 Lb7 11,Lb5! ab 12,5db5 De8 Intéressant, aber unzureichend ist
12, ...De3?! Bs folgt 13.Tb7 De3 14.Kbl 545 iS.TdS!! ed 16.2c8 1Ld8 17.5d6 Ke7
18.5f5 und gewinns. Oder 15, o 16.7d3, wd es hiingen noch a8 und e¥7 und Weil
gewimmt. 13.D53 de 14.fe Sh5 15.3h3 #616,Lh6 Veif hat nur zwei Bauewn fir
die Figur, aber der schwarze Ktnig steht sehr schlecht. 16....Lc6! Eine Verbes=

serung gegenlber der Vorgingerpartie Dueball-Hes. Sprlngerzuge sind nicht gut.

1) 16. ...Sc6? 17.5e$ und gewinmt. 2) 16...847 17.Thel mit der Doppeldrohung
18.g4 und 18.  Sd6 Ld6 19.ed und Binschlag auf e6. 3) 16,..Sa6 17.Thel Sbd

18.a3 525 19.546 146 20.ed Ta3? 21.47! 147 22.bd,. und weil Bewann, Dueball-Ree,
Bad Tyrmont 1970. Auch nach dem besseren 20. %..Ta5 gewinnt Weif mit 21.d7! £a7 22,
&4 die Figur mit entscheidendem Vorteil zuriick. -Fach dem Partiezug kann ef immer
ausreichend gedeckt werden, und Weil mull einen anderen hngriffsplan finden.
17.Thfl! Db Nicht 17. ...Lb5 18.8b5 Ta2 19.Xbl und es droht 20. Lf3 . 18.143

Mit zwei starken Drohungen: 1) 19.Sed! Led 20.Ded LbS (20....0e4? 21.ScF matt)
21,748 2) 19. DA8!! 147 20.Sd6 KA7 (20.Xe7? 21.7f7 matt) 21. Sb7, und gew1nnt
weiteres Material. Da 1B,..Lb5 einfach an 19.7h5! D5 20.8b5 Sab 21.g4 scheltert,
ist der folgendé Zug erzwungen. 18...8d7 19.g4 Se5 20,044 £6 21.8d6 Ld6 22.0d6
1d7 Nach 22. ...Dd7 oder eT 253.gh hat WeiR ein gewcnnenes Endspiel. Jetzt dagegen
ist 23, gh weniger klar: 23....S5c4 24.7d7 a7 25.Td7 K47 26.Tf6 gh 23,Tf6 !

'Sf6° In Zeitnot verpaBt Schwarz seine einzige Chance. Nach 23. ...D 2! 24,Kb2

Sc4 25.Kel 5d6 26.gh Sf5 27.bg hg (27...5h6 28.g7) 28.T8! T8 29.LfE behilt

WelB nur ein Endspiel mit einem Mehrbauern. 24.5e5 000 25.106 Materiell ist die

Pogition ausgeglichen, aber die schlechte schwarze Konigsstellung und diée Schwiche
der schmarzen Felder wirken entzcheidend. 25. ,.,The8 26.1a5 Tf8 27.De5 Tde8 28,
Se4 TeT 29.54€ Kb8 30.Yd4 Dab 31.1d2 Da2 32.Db6 Schwarz sibt auf.

Dueball~Reichenbach, Mannheim 1975 -L.Yachman, Turnierbuch, $.41-43 -
l.04 5 2.50¢3 S£6 3.5f3 Sc6 4.53% Lbd 5.1g2 00 6.00 TeB Schwarz kamm such zuerst
Le3 spielen und dadurch die Fortsetzung 7.845 verhindern. Bs ist Jjedoch strittig,

ob dieser Vorstol iiberhaurt vorteilha.t ist-Schwarz antwortet am besten mit e4!
1.d3 Le3 8.bc ed 9.5:5 ed 10.ed d6 11.Tbl WeiB steht nun etwas bessery gein LiHu-
ferpazr kann spiter stark sein, und auch der Druck in der b-Linie ist nicht zu
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mwnterschitzen. Natﬁ;lich geht jetzt nicht 11. ...d57 wegen 12.ed 8545 13.Ih5. Dage~
gen kemmt 11, ...h€ nebst d5 ernst in Betrnoht- durch die aktivitit im Zentrum
kann Schwarz das Spiel wohl ausgleichen. 11. o .525(?) Stattdessen bleibt Schwarz

passiv und wird seine Sorgen nicht los. Natlirlich geht jetzt nicht 12.1577 wegen
Tb8. i2. f4! 5ed] Die erste Folge des worherigen schwachen Zugs: Der Springer
darf nicht naoh_gé,‘wei;_daﬁach 13.Ib7! THe 14.LcB mdglich wire. 13.Tbe!

Dadurch wirﬁﬂnicht;nur b7 bedroht- da der Turm mun gedeckt steht- , sondern vor
allem kanm éer Turm auf dem Kénigsfiigel angreifen. 13. -+.N6(?) Was im 11, Zug

die beste Fortsetzung war, ist nun ein weiterer Fehler— die Schwichung {des Konigs-

fligels wird sich bald auswirken. Bs sollte sofort Se5 geschehen. 14.Sh3! Diesen
Riickzug hat Schwarz wohl unterschitzi- nach 14, Sf3 ScH nebst If5 oder n,ch 14,
Sed4 Sed 15.Led Se5 hitte er dagegen sehr gut gestanden. 14,..5¢5 15.£5! 147 16,
g4 Natirlich kommt 16,Lb7 nicht in Frage, und falls 16. 44, so 16. ,..Sced. Weifd

kimmert sich nicht um den Bb7 und widmet sich dem Rochadeznspiff. 16. +..Lad(2)

Bin weiterer aus der ganzen Reihe kleiner ¥ehler, die die Partie zugungten von

" .¥elB entscheiden: Der Liufer mufl bald nach cé zurick und daher war sofort Le6 rich-

tig.” Danach kommt die weifie Dame nichi so schmell zum ingriff. 17,303 gfd77
Undmin ist die Partie bereits forciert verloren. Notwenqig-war gofort 17...Lc6,
und nach 18.0g3 Sh7?, wonach der schwichende Zug h6 doch einen Sim bekommt, 18,0831
Naturlich nicht 18.8f4 Dbd!, wnd der wéifie Vormarsch wird gestoppt. 18, ...Teb

Es glbt nichts Besseres, weil nach Df% ein elegenter Abzehlufl méglich ists: 19.44
Sed 20.Le4 Ted 21.g5! hg 22.Lg5 wit Damenfang. 19.z5! hg 20.f6! Die hilbsche Pointe

des vorigen Zugs. Dagegen wlirde 21.1g5% £6 dem Schwarzen eine feste Verteidigungs-

stellung erlauben. Die Partie soll in der f-Lihie entschieden werdan- falls nun
20....5F6, so folgt 21. Lgh Sed7 22. Tbf2, und falls 20. +o.2f, 30 konmt das ent-
scheidende Opfer 21.8¢5! 20. ...z4! 21.fgz!! Eine schine Uberraschungs 21...gh 22.
Dh3 22.£6 scheitert an 23.0h8 Kf7 24.D45! KeB 25.1c6 be 26. "Tg2, wund der weiBe
Angriff schligt durch, z.B. Se6 27.Tf3! oder 26. ...Se5 27.34 oder 26, e .Te5
27.Dh8 Kf7 28.d4, und Schwarz mul die Qualitét gebern (DhB), well sonst 29,Dh5
nebst de folgt. 21. ...S5eb? Dies ist natiiriich v8llig hofinungslos. 22, 00ed 8§de5
23, Dg3 Segb 24.5z5 Seah 25.1g5 De8 Auf das Feld A7 darf die Dame nicht wegen 26,

Lh3. 26.Tf2 DeG 27.1h3 Te5 28.Tf2r7 Tag3 29,hg Te5 Oder 29...Se§ 30.T7L5 Kg7 31.44

usvw. 30.1hé6 Schwarz gab auf,

_ las Zonénturnier-in Wraza(1975) ~ Jilrgen Dueball, ISZ 1976,1,6ff—

Das Zenenturnier fand vom 23.10.- 14.11, in der kleinen bulgarischen Stadt,Wraza,
200 Km ndrdlich von Scfia, statt, 2 Qualitikaticnsplitze fir das Interzonenturnier
waren zu vergeben. Das Feld lag dicht gedringt, und bis zum Schlul hatten viele

-Spieler Chancen. Schlieflich qualifizierten sich mit Gheorghut und Matanovi& die

beiden sichersten Spieler. Sehr sut spielte auch Sigurjonsson, hatte aber das Pech,
in der letzten Runde gegen Czerniak zu verlieren. Den gripten Kampfgeist zeighen
Sax und Matulecwi®, sie spielten aber zu ungleichmédiiig, Von den Grofmeistern ent-—
tduschte Radulov. Ich selbst spielte miserabel, hatte aber den Trost, einen Sonder—
preis fiir das beste Endspiel zu gewinnen. Das Turnier verlief in rvhiger Atmesphiras



- £ -
Der Erdspielpreis - J.Dueball, DSZ 1976,1,7f.~

Sizilianisch
Matulovidé~Iueball, Wraza 1375

l.e4 e5 2.8f3 d6 3.24 od 4.8d4 Sf8 5.5c¢3 g6 6.Le? Scb 7.f5 Lg7 8.1d2 00 9.Le4 147
lo.h4 Se5 11.Lb3 Da5 12.000- Tfc8 13.Kbl Se4 14.Led Ted 15.5b3 Dab 16.e5 SeB 17.h5
Eine Neuerung. Hblich ist 17.5d5 Le5 18.5e7 Kf8 19.5d45; urd jetzt war 19.Tac8 ge-
plant mit gutem Spiel. 17, ...Tac8 Nach 17...Le5 18.hg hg 19,Ld4 Td4 20.544 steht
Well besser als in der Partie. 18.hg hg? Bin grober Fehler, Bei 18, ...fg ist die
Stellung unklar. 19,747 Weil konnte elegant gewinnen: 19.1Lh6! Le5 20.845 L€ 21,
S£6 586 22.1g7!! Sh5 23.Th6 £6 24.LF6! 19...Le5 20,144 Td4! 24,8d4 Tod 22,703 Lob
Schwarz hat genug Kompensation fir die Qualitdt, 23.763 Scj 24.Thdl To3! 25.Tc3
25.be §d5 gibt Schwarz starken angriff. 25. .,.Sd5 26.Tc6 Oder 26,132 Sc3 27.0e3
Ld4 28.~d4 1f3 26, ...be 27,143 b6 28,03 Sc3 29,uc3 ¢5 30,ILb3 1d4 31,Dh6 ab 32.b4
Le3 33.bc de 34.Ke2 Lab 35,Td7 K£8 36,Kd3 5 37.Ked KE7 38.gf gf 39.¥45 ¥Kf6 40,748
Kab 41.Ke5 Lok A2.Keb Kf4 43,5457 Nobig ist 43. Td5 mit Ausgleich. Beide Spieler
tibersahen den sehr starken Zug 43. ...1d4!!, wonach Schwarz sogar gewinnt, da die
wéiﬁén Figuren so schlecht stehen, daB der freie c-Bauer den Turm kostet. 43. o4 KE37
In der irrigen Annahme, daB das Figurenopfer ein leichtes Remis sichert. Remis

ist richtig, aber stait leicht mul es studienhaft heiben. 44. Td3 Kg? Ler Abgabezug.
Die Hingesteliung(vor ibgabezug) Keb Td3 Ba2 - Kf3 Le3 BbS cH e7 £5

Anderes verliert: 34. ...Ke2 45.Tc3 £4 46.Xe5 £3 LT.Ked £2 4B.Tc2 Kel 49.Ke3 f13
50.Kd3. Weil holt den b-Bauern ab und gewinnt. Khnlich 44. ...Ked 45, Te3 £4 46.Ted
Ké3 47.Keb £3 48.Tc3 Ke2 49.Ked usw., 45.Tc3 £4 46,Tc? Kgl! ler einzige Zug. Sonst
holt Wei den b—Bavern mit dem Turm ab. Jetzt folgt auf 47.Th2 £3 48.Tb6 £2 49,.7b1
£1D 50.Tf1l Kf1 51.X35 Ke2 52.a4 K43 53.Kc5 e5 Remis, 47.8cl Kg2 AB8.KdH £3 49.Kcb

f2 50.EbS e5! Verlockend war 80. ...cd 51.Ke5 c3? 52.Ked e5 53.Kc3 Kf3,und es

kénnte scheinen, daf Schwarz gewinnt, Weifl dreht zber den Spief wms 54, Thll! ed
55.Tb8 Ke2 56.Tf8 e3 57.Kd4 und gewinnt. Ebensogut war aber 50...cs 51.Xe5 eb! 5. ie4
Kf3! Obige Variante geht nicht, da der f-Bauer mit Schach einzieht, und 53.a4 e4 54.
a5 3 55.a6 e2 56,27 elD 57.a8D De4 58.c4 Ked ist sofort femis. 5L.Keh KE3!
Dielfointe, der Baver mul} dem Kinig das Feld d4 nehmen. Nach 51..,ed? 52.Kd4 ge-
winnt Weils leicht. 52.a4 e4 53.a5 e3 54,86 &2 55.a7 eln 56. 88D Weil gibvt noeh einige
Schachs, Tas Endspiel ist klar Remis, da Schwarz den f-Bavern hat und die Dame

fir den Turm geben kann. 56. ..Ka3 57.Dg6 Kh2 58.3h7 Ke3 59.Lgh KL3 60.1E5 Ke?

61.Dg5 Kf3 62.045 Kg3 63.1d3 Kg2 64,035 Kg3 65.Dg5 Kf3 66.Dh5 Ke3 remis.

Dueballs Damencpfer - DSZ 13976,5,176f .-

Bel der Bendesligabegegnung SV Wilmersdorf gegen die Hamburger SG in Hamburg ragte
dite Partie am Spitzenbrett hervor; in der der Berliner Jlirgen Dueball m ittels eines
witzigen Damenopfers Matt oder Damengewinn erzwang, Mit der Wahl seiner Verteidigung
war der Hamburger dem Stil Dueballs entgegengekommen.




Frenztsisch - 69 -
Dueball-Jacoby(Bundesligas 1975/76 Wilmersdorf-HEG)
l.ed eb 2,44 d5 3,8¢3 Lbd 4.5 Se 5. a3 Le3 H.be o5 {84 Jier Fihrer den weiflen

steine hat mit dieser Variante sehnr guite Erfahrungen gemzcht. Ter Bauernzug er—
mdglicht das Eingreifen des schwarzfeldrigen Liufers iiber a3, T...Sbch B.3F5 Tas
9.,0d2 Ld7 10.1d3 c4 Der theoretische 2ng, Wie Thieball nazch der Fartie Sagts, hEld

er gefihlsméBig sofort 10. ...f6 filr chancenreicher, Ter welbe Laufer wird jetst

auf’ a3 eine sterke Wirkung entfalten. 11.Le2 £6 1£2.00 000 15.Laj 5f5 14.Wfel fe

KuBerst gewagt, weil die schwarzen Felder noch mehr geschwicht werdsn. 15.de hé

16.g41 S5e7 17,Tebl TAFE Schwarz sucht Gegenspiel auf der f=linis. Wie sich sleich

herausstellt, wire 17, ..Tdef cde " 17...25 vorzuzichsn fewe5ﬁﬁ. 18.3d4 344 19,

Ld4 _Scb 20.De3 &5 Schwarz mibt gern die Qualitédt fiir den furchtharen IHufer. fhet

der Weile will sie gar nicht, 21.TE5! Tueball spielt anf Mattaneriff, Tlle mm

#l, ,..Dd8 ; s0 22.Tabl b6 23.a5! Ea5 24.Ta5 ba 25.747 mit Férnichtung. AP 2.

I

Dab entscheidet 22.Lf8, well die schwarze Tame vbllig auBer Spiel wire. 21,,.3a4
22.T5bl! Die iiberraschende Pointe. s dvoht 1,78 » Und die Offrung der & -Linie
gibt Weill den entscheidenden Trumpf in die Hand, 22, .. O] Auf 22, ., .0e2 hitte

WeiB die Wahl swischen 23.1f8 und 23. 1d6. 23.1d46 De2 24.0b6! ler reimende Sehlife

zZug. bas Maft ist nur durch 24, Ubl 25,001 zu verneiden. Schwarg gibt auf,

Ter fiinfte Zug - 187 1977,1,21¢.~
Wuebali—fartﬁ.j Schacholympiade Nizza 1974 , Weil am g
Kbl Dh6 Td5 hl Ba2 o2 c3ie4 L4 g2 — KpB Taj Te5 Sh5 Ba7 L7 d6 eb e7 =6

Eine Kombinatlon ven besonderer Tiefe steckte in Einer Dlympiadmparﬁie ueballs.
Well verzichtete auf 1.TIh5 wegen der Fo lge 1. ...ed 2.5h7 X8 3008 EET 4.ThT Keh
5.D0g8 Kd7, wonach der schwarze Konig in Sicherheit ist und die schwarze Gegen—
drohung entscheidet, Er hatte den felnen Zug 5. Teb!! nicht rechtzeigis eriarit,
der das Matl auf b5 deckt und zuzlsich gegen-e droht mit antslieidenden Angriff,
tueballis 1,Te5 Ded brachte nur gleiches Spiel ein: die FPavhis ging nach einsry

Zeitnocaffire fiir Well noch verloremn,

Ko X .X.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.':'..x.x,:(.X.:{.X.x.ﬁ.}:.x.x.:{.x. i e e e Ka Ko X M W

Dank an Jirgen Dueball

Jirgen Dueball, Wilmersdorfer Jungmeister und hermach Spitzenspieler hat in .
der Baison 1977/78 den Verein und ass Berlingch=ach in Hichtung Sdlirigen verlsa—
gen. In der Jahreshauptversammlung gensuw vor sechs danrenf?ﬁ.q.lﬁ?ﬁj war dam
frischgebackenan Internationalen Meister die goldene Vereinsnadel '"fiir seine
erfolgreiche Tatigkeit im Verein und fir di g Geltung des Vereing dureh seinen
Einsatz in nationalen und intermationalen Schachkimpfen verliehen" worden.

Jurgen Iieball verliel Berlin, nachdem die Zukunft hior fir {hn phne Perspektive
geworden war.

Mein Denk gilt Jirgen Dueball, dem fairen Sportsmann, dem SchachkSnner im Spielen

und im Schreiben. Seit er fort ist, ist Berlinschach grmer. (Heinrich Friih)
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Sohechverein Wilmersdors

zZ einziger Berlinér Fundeslimist
Spielt: Hestaurant am Bundesplatz
Bundesplatz 2, 1000 Berlin 31,

T. 8534130 (2b 19.dienstass/donnerstacs )

Vorsitz: Ir. H.J.9itte, Berliner
Str. 8, 1000 Berlin 31, T.854 37 34

* ¥zl ne verriickte
* Blitznacht sefillip?
. Schachzentrum Bytzak!

Cl.il’if!l.!ll-llIl‘i#illiilillfllllillilb[

X
W qE‘.‘E:fﬁllig? %

Bei Bytzeks an der .
Nolle (Kleistatr.6)
T. 211 37 67

X

Klub €4 Berlinschachfreunde
Firdergemeinschaft filr attraktive Sonder-
veranstaliungen im Berlinschach,
kontaktadresses Heinrich Friih

¥ . ) g ind
Schacheruppe der Ev. bllaEEEEEIHEExx.x.x.x.x.x.x.x.xxxix.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x. s

Wir maeghen Training fiiv Strebsame

i e« bl Fytzeks

Wir machen mit im Berliner Betriebsehach I téglicher Spielbetrisl

Wirp kommen montass zusamnens:128-20 K

Grofigorschensatr.10, Berlin 62, 71,784 %5 521[11
(im Jugendraum) Nihe U-Bahn Kleistpazk

Natiirlich kann man Mitglisd im SV
Wilmersdorf (oder sonstwo bleiben)

Bine up-to-date Schoch-fuchhandlung

: von 13 H bia 2 5t

1 A L S 2 4 R T T U

BSB — das ist die ilberverainliche Beriin-

schachzelfachrift,
B5E ~ macht das ...(Sie wissen schon)
»»s Berlinschach
minter: Berliner Schachbdsfes:
Kontaktadresse: Beinrich Frith, Grofgbraclt -
str.10, Berlin 62, T.784 35 62.

selfdllts?

Hier ist sie: Karl Zispan, Totsdamer “Str.180,

1000 Eerlin %0, T.216

In BSB 4 von Anfans November
melden wir das Definitive!

Haben Sie Ceduld
mit uns! Unsere Krilte
sind begrenzh!!

20 68

Ond was macht Berlinschach-Open IT

Natirlich mzcht Kluh &4 Berlinschachfrsunde,
Kurt-Richter—Rdenktumier (2, Herlinschach-
Open 1979)

Geplant ist 9 Runden Schweizer am 26. und

27, Jezember, und zwar zls Stunderturnier

im Gemeindesaal der Silasgeneinde.

(¥lir mehr reichen die Krifte vermutlich nicht)



